

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV. — NUM. 23.209

MADRID. — LUNES 13 DE FEBRERO DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

HAY QUE BATIRSE?

De lengua al agraviado caballero...

Con motivo del primer duelo entre hombres de mundo efectuado en Francia después de la conclusión de la guerra...

Una corte de magistrados acaba de declararse incompetente para juzgar a dos caballeros que habían recurrido a la espada para dirimir no sé qué punto de honor. El juicio y sentencia parece que corresponde al Jurado. Nadie ignora que el Jurado es eminentemente burgués, amigo del orden y concienzudo servidor de Asistencia. Probablemente condenará a los que osaron hacerse justicia por su mano. Lo único que el Jurado suele absolver es el crimen pasional. Sostienen, con razón, los jueces populares que nada es menos pasional que un duelo, puesto que se presiona y concierta en frío. La pasión es, desde luego, la razón misma del combate entre dos caballeros, y claro está que sin pasión, sin nervio y sin ansias de victoria, no serían capaces de batirse. Pero lo que dicen los jurados es que entre el momento en que dos hombres se desafían y el en que empuñan las pistolas o esgrimen las espadas hay un lapso de horas que les permite reflexionar, serenarse y presumir las consecuencias posibles de su acto. El arrebatado, la ofuscación, la cólera incoercible, que caracterizan al homicida, no pueden reconocerse en los duelistas. Lo que ellos llaman «concertar» un duelo es, para la ley, «premeditar» un crimen. El dueloista que mata o hiere gravemente no incurrirá en homicidio, sino en asesinato. Y si hiere levemente, en tentativa de asesinato. El elemento romántico y heroico del duelo no pesa en la balanza de la ley. ¿Qué le importa a ella que yo exponga mi vida para depojar a otro hombre de la suya? Acaso, en buena ley, el suicidio no es un crimen? Jehová lo castiga con hoguera perpetua. La ley sólo admite el duelo colectivo. Los pueblos pueden batirse, los hombres, no. La guerra es una dolorosa necesidad social. Nunca podrá culpársele a la nación invadida que se defiende, ni habrá modo de contener la superabundancia vital de las razas fuertes, que las hace conquistadoras y colonizantes.

Todo esto dicen los enemigos del duelo y en casi todo les asiste la razón. También la tienen cuando protestan de la supremacía de la espada sobre el puñal. Como, ¿unos centímetros más de acero bastan para transformar el crimen en proeza y el castigo en aplauso? ¿Eso no puede ser! Insisten—. No hay armas nobles y armas ruinescas. La navaja del chulo y el cuchillo del apache valen tanto como la espada del caballero. Y puede responderse: ¿por qué no? Lo que caracteriza al duelo, dignificándolo, no es la longitud y forma del arma con que se dirime, sino las circunstancias concertadas en que se realiza. Si el Jurado absuelve a dos duelistas de blusa y faja, que se batieron ante testigos y observaron las reglas tradicionales del duelo, los señores que emplean espada para esos menesteres aplaudirán. El rústico puede ser tan noble como el caballero. La nobleza no está en el arma, sino en el sentimiento que la impulsa.

El argumento métrico se vuelve contra sus autores. Ahora bien, ¿por qué existe tolerancia en los jueces y complicidad en las costumbres a favor del duelo? Porque lo llevamos en la masa de la sangre, porque es una de esas tradiciones originales y profundas de la Humanidad que exigen milenarios para extinguirse. ¿Por qué el libro más ameno, sustancioso y noble del mundo es el de un duelista chiflado? Es muy difícil enterrar en un dos por tres a Don Quijote, a Bayardo y a D'Artagnan. Para convencerse de la raigamburra que todavía tiene el duelo en las costumbres, basta ir estas noches al cinematógrafo. Dos películas de capa y espada—«Los tres mosqueteros» y «La marca del zorro»—suscitan la curiosidad apasionada o el entusiasmo frenético de la muchedumbre. Asimismo, lo que gusta en Don Juan es tanto el burlador de las damas como el duelista pendenciero, que empuña y mata en un decir amén. Es mucho el prestigio de la espada. Es muy grande su historia. Por eso, extirpar el duelo no es asunto baladí, sino empresa más propia de revolucionarios o legisladores que de políticos aislados.

Mil razones profundas puede invocar el hombre que no se bate; pero su actitud de complacencia y su gesto apostólico no impide que las gentes recuerden los dos versos del Mercenario:

«De lengua al agraviado caballero ha de servir la espada, no la pluma.» Claro está que el hombre nuevo, exteriorizado de tradiciones y rutinas, puede darse. Pero, ¿de verdad se ríe? ¿De verdad le importa la duda que deja flotando sobre su valor? Es posible que el no batirse exija más ánimos que el ir al terreno a hacer, o a que nos hagan, un chirlo en la epidermis. No obstante, personalmente, yo prefiero las tres gotitas de sangre del arañazo, a los océanos de tinta que se desbordan cuando un agraviado caballero prefiere—como diría Tirso—, «las lenguas de la boca, a las lenguas de la mano.» Y esto no es más que una opinión.

ALBERTO INSUA

HUMO DE KIF

Primeros moritos

A la segunda o tercera estación desde Madrid, los vagones se daban con el tope como con el codo, haciéndose señas unos a otros; y todos supimos en seguida que en el tren iba un grupo de legionarios camino de los campamentos de instrucción, que esta vez era el alma del convoy como otras lo es un príncipe, un ministro, un torero, o una mujer famosa.

Un grupo de legionarios vestidos de paisano es una sensación menos expresiva, pero más fuerte aún que uno de uniformados; más fuerte, como todas las sensaciones que hay que adivinar; y en este caso más cruda y más trágica, porque se vistan del pasado, muestran el pasado. Los uniformes lo limpian, lo alegran, borran la nostalgia con un perfil pintoresco.

Los más jóvenes—entre ellos un señorito que se echaba hacia adelante el ala del som-



brero y el sombrero sobre las cejas como si en la noche hiciera sol, y que para mirar tenía que levantar la cabeza como un chulín—, eran los que bajaban en todas las estaciones antes de que el tren parara, y montaban con el tren en marcha. Jugaban ya a la serenidad.

El tren se fué metiendo en el túnel de la media noche; todos íbamos encontrando la postura, como los perros. Y todavía había algunos legionarios que en las estaciones hablaban con los otros a voces, entre los faroles, que se divisaban difuminados por las ventanillas empañadas.

Y llegamos al fin a esas estaciones que nadie sabe que existen porque todos, los que trasnochamos y los que madrugamos, las han pasado dormidos en el corazón de la noche; y también los legionarios se enroscaron como una ensaimada.

La sirena ha lanzado por encima de nuestras cabezas su hueco resoplido asustantiños, y el barco se ha sentido aislado, cabeceando para comprobarlo.

Sentados en las maromas unos, apoyados en la baranda otros y andando de un sitio para otro los más jóvenes, que gustan de afrontar con ingenua serenidad los vaivenes del vapor, llena el pasaje de tercera el grupo de legionarios.

Después han acudido casi todos a la llama de una canción regional que no todos saben, que no es de la región de todos, pero que todos quisieran saber, y para la que todos mueven los labios. A canto bélico y fraternal les sonaría ahora cualquier coro.

Y apoyado en tres cuerdas que suben tirantes, y aislado, se afeita con una maquinilla un legionario alemán, amolecotonado y con monoculo, sin espejo, mirando con infantilismo cómo hierve la plata brillante y gris del mar en la mañana gris.

Ya se ve la costa africana y los tambores de piedra en cada pico.

Una damita artificiosa que se cubre con una piel la boca contra el frío de la mañana y el aire del mar, al darse cuenta de la proximidad del puerto, se levanta del sillón de mimbre y patea con los pies las pinas escalerillas hasta el profundo tocador. Luego está más pintada, más peinada, más cuidadosa de las posturas coquetísimas de cartel.

Ya le habíamos arrancado el secreto de que la esperaba su novio: un «cuota» que estaría en el muelle.

¡Bah! El alemán, al que sólo espera el campamento, y el camastro, y el rancho, también se había aseado rasurando la pelusa, que se hubiera podido quitar con un plumero.

Los demás nos habíamos olvidado de todo eso, atendiendo a la costa del continente africano para observar si tiene esa forma que le pintan al Sur de España en los mapas de la Península.

cano para observar si tiene esa forma que le pintan al Sur de España en los mapas de la Península.

—Señorito, yo le llevaré la maleta—invita empalagosamente un chavalillo andaluz en el puerto de Ceuta.

—Yo se la llevaré, señorito—invita con la misma insistencia un morito, desharrapado como el español.

Le conocemos: le hemos visto en las estaciones, desde Niza a los más ignorados pueblecitos castellanos; pero no habíamos pensado jamás encontrarle con chilaba.

Aún hay algo que nos extraña más. Habíamos visitado un campamento; el camino era largo, y la noche nos sorprendió, dejándonos delante unos pocos pasos de carretera; el resto era de la noche cerrada, y lo tenia-



mos que ir conquistando con inquietud de conquistadores. No empleábamos más arma que la conocida de silbar: silbábamos «Mimitos».

Oímos pasos. ¡Un moro! ¡Un moro! El cual se cruzó con nosotros y desapareció a nuestra espalda tarareando «Mimitos», que se sabía «estupendamente»—que es calificativo que aquí «le va».

Pero ¿qué moritos son éstos? Hemos visto en el camino del Hacho a dos de ellos que jugaban al peón con unos movimientos que se despercebaban en nosotros, que nosotros hemos hecho una vez. Esos sencillos movimientos ágiles los sentíamos pasar exactamente, con absoluta precisión, por la falisilla trazada con el pulso de unos días de nuestra niñez. Además, las mismas entonaciones en los gritos del juego.

A la vuelta de la paseata nos paramos en la taquilla de un cine. Dos moritos que están delante piden localidades:

—Deme dos butacas—dice uno—. Oiga, y si pudieran ser de pasillo, mejor.

—¡Oh! Mañana huimos, huimos a Tetuán.

ANTONIO ROBLES

Por Marruecos, 1922.

GACETILLA RIMADA

Lector: si a engaño te llamas, porque, contra tu deseo, llegan mal los telegramas, sin andarme por las ramas diré que van por correo!

Como en Telégrafos hay escasez de personal, funciona todo muy mal... ¡Mejor están en Bombay!

Un parte, que debería ir más veloz que el sonido, marcha como marcharía un mixto sin doble vía.

Vergonzoso, ¿no es verdad? ¡Para esa velocidad se lleva el despacho andando y con la seguridad de que al fin llegará!... ¿Hasta cuándo nos van a estar estafando? (1)

Yendo los partes en tren (más que el tren corre un camello), lo justo es comprar un sello, un sello que pegue bien, escribir con extensión: ya escrita; depositar la misiva en un buzón, y, después de eso, esperar en paz la contestación.

JARDIEL PONCELA

(1) Igual que he escrito estafando puede escribir estofando; el día menos pensado hacen de España un guisado!

El Ayuntamiento de Almería

SERA EMBARGADO

Almería, 13.—Un agente ejecutivo ha pasado la comunicación de embargo al Ayuntamiento de esta capital por no pagar el contingente provincial.

Por esta causa, la Diputación tampoco paga a sus funcionarios, especialmente a los facultativos, a los que adeuda varios meses.

Si no paga mañana martes 38.000 pesetas, se procederá al embargo.

DIVAGACIONES

LOS LIMONES DE PIZARRA

El pueblecito de Pizarra ha adquirido una gran celebridad circunstancial con motivo de la última conferencia que en él celebraron algunos ministros y el alto comisario; pero el pueblecito de Pizarra tenía ya un pequeño renombre, adquirido por méritos propios—dígamoslo así—, no por imprevistas eventualidades. Pizarra cuenta con una de las más excelentes y sabrosas producciones de limas y limones de este paraiso que es el litoral español del Mediterráneo. Es muy probable que ante los forasteros que de hoy en adelante visiten el pueblo, los pizarreños enseñen, con el orgullo de los que poseen historia y una fuente de futura tradición, el chalet de los Puerto Hermoso, donde estuvo el Rey, y donde se acordó nuestra modesta expansión en Marruecos; pero olvidados pronto de este brillante tema, seguirán mostrando como principal orgullo local, extendida la mano hacia los campos floridos que se extienden bajo Gibralfamora, la masa verde y olorosa de los limoneros, que son una gloria de flor en todo tiempo, y que ofrecen en el templado invierno malagueño la delicia de sus dorados frutos.

«¡La lima dulce!», se pregona en la estación de Pizarra al paso de los trenes durante los días propicios del año. Y unas pobres mujeres, de aire apagado y humilde, ofrecen a los viajeros grandes ramos de limones frescos y jugosos, de hinchados mamezones, en que se adivina la presión interior del jugo ácido y sabroso.

Los limones son ofrecidos en una caña, atados hábil y cuidadosamente, y formando como un ramo de plátanos. A los viajeros de los expresos y de los correos que van y vienen de Málaga a la meseta y del interior a Málaga llama mucho la atención la esplendidez del fruto.

—¿A cuánto es el ramo? —A dos reales, señorito.

Se venden de este modo muchos limones al paso de los trenes. «¡Qué baratos!», piensan los compradores. Y por esa afición de todo viajero de llevarse un recuerdo, aunque sea inútil y enojoso por su aspecto y por su volumen, de todos los lugares que recorrió, adquiere muchos ramos de limones agrios al paso por Pizarra, como se adquieren las cajitas de carne de membrillo en una de las estaciones próximas, y el botijo de leche en la línea del Norte, y las célebres tortas de la estación de Alcazar.

Cuando regresamos a Madrid, después de la célebre conferencia, los periodistas, las policías y otras personas del séquito compramos ramos de limones agrios de Pizarra. A dos reales... Eran ramos apretados, en los que el fruto aparecía apañado y óptimo.

En la estación se habló un momento de ellos entre los que esperábamos el expreso. La gente del pueblo nos dijo que, sin la artística preparación del ramo y de la caña, en la localidad se adquirían por la mitad de aquel precio. Es decir, todo aquel puñado de limones por veinticinco céntimos. ¡Son realmente baratísimos los hermosos limones del pueblo de Pizarra!

Mientras el tren corría hacia Bobadilla, ya de noche, un poco adormecidos por el cansancio de la labor del día, buscamos una cómoda postura en la butaca. Enfrente, colocado al azar en posición vertical, nos ofrecía el ramo de limones el espectáculo de su apretado fruto. Perezosamente procuramos contar el número de limones. Ocho, diez, once; uno más escondido, doce. Por el otro lado, admitamos que haya otros doce. Veinticuatro o veinticinco. Sin duda, había más; pero hubiera habido que deshacer el ramo para precisar el número, y esa operación del deshacer el ramo era superior a nuestras fuerzas. ¡Veinticinco limones por veinticinco céntimos! ¡A céntimo el limón!

Cerramos los ojos. Nos sentimos acometidos de un pensamiento. Pese al cansancio cerebral, empezamos a hacer números. Tras los números surgieron algunas cavilaciones. Todo muy vago, muy inconcreto, balanceados y traqueteados por el movimiento del tren. Preguntamos indolentemente a un compañero de viaje:

—¿Usted sabe a cómo cuesta un limón en Madrid?

—Sí—nos contestó—. Casualmente lo sé. Tuve que comprar uno hace poco para curarme una anginas. Veinte céntimos.

—¿Veinte céntimos? —Sí; veinte céntimos.

Hoy se nos ocurre transcribir estos triviales pensamientos de que nos vimos acometidos en el tren, un poco amodorrados por el cansancio de la labor y de la falta de reposo de aquellos días, a nuestro regreso de Pizarra. Quizás por ello no tengamos una base científica, apoyo de datos, cimiento de cifras y ordenación de cálculos; pero algo hay en el fondo de ellos que se nos antojó de muchísima importancia.

Llevábamos en el cerebro una especie de embrión de una idea matriz, surgida como consecuencia de la conferencia de Pizarra: la futura campaña de Alhucemas como punto de partida, y como deducciones escalonadas, los apuros del Tesoro, los nuevos impuestos, la justicia distributiva, las dificultades de la vida...

Delante, en un «sleeping», iba el Gobierno. ¿Qué pensaría hacer el Gobierno? Habrá, sin duda, que obtener dinero. La nación pa-

garía. La nación es el ciudadano. Era indudable que se avecinaba el periodo de los sacrificios. Todo el que trabaja, todo el que produce pagaría en adelante más de lo que hoy paga.

Y paralela a este sencillo cálculo surgía una airada y silenciosa protesta ante el ramo de los limones pizarreños, tieso y arrogante como una acusación.

—¿Y por qué un limón, que vale un céntimo en Pizarra, cuesta veinte veces más en Madrid? Si hay que pagar, paguemos. Pero ¿es que la injusticia del sobreprecio abusivo de los limones no tiene solución ni remedio posible?, pensábamos, un poco adormecidos. Porque es indudable, seguimos diciéndonos a nosotros mismos, igual que ocurre con los limones ocurre con la carne, con el carbón, con los frutos, con las patatas, con las verduras. Y es indudable también que en el misterio de los diez y nueve céntimos de diferencia reside toda la dolorosa injusticia.

¿Adónde van a parar esos diez y nueve céntimos? ¿Quién se los queda? Ese impuesto brutal, formidable, que pesa sobre todos los artículos de consumo, y que no percibe el Estado, ¿a quién enriquece? Y este anónimo enriquecido, ¿será gravado con los nuevos impuestos? ¡Ah, no! Ese intermediario o intermediarios quedarán a salvo de todo gravamen. Son entidades desconocidas—pensamos—, incorpóreas, etéreas. No puede decirse que existan. Aparte del transporte—que puede representar un céntimo—y del abastecedor—que pagará una tarifa fija, desproporcionada—y del comerciante al por menor, son la gabela, el desorden, el coeficiente de fruto que se deja pudrir por una jugada mercantil, el margen de premio al favoritismo del protector, la mala administración, el peso de las letras no cobradas que se cargan al comerciante honrado, que sé yo los oscuros y medio adivinados motivos que se apacieron ante nuestra vista, mientras el tren atravesaba velozmente los feraces campos de la hermosa provincia de Málaga, que no es la rica región que antes fué; campos poblados por gentes miserables, que ofrecen granados ramos de limones, arrancados de una de las tierras más fértiles del Mundo, por un puñado de céntimos.

¿A quién tributan los consumidores? ¿Adónde van a parar los diez y nueve céntimos? ¿Por qué el productor ha de vivir en la miseria, y el consumidor ha de pagar veinte veces el valor de lo que consume?

Reflexiones son éstas un poco pueriles, pero disculpables, porque fueron nacidas al hilo de un viaje que se calificó de transcendental y en una noche malagueña, mecido por la trepidación del tren y con los ojos puestos en los millones de estrellas que a través del grueso vidrio de la ventanilla lucían en un cielo magnífico.

JUAN M. MATA

Mme. Curie, miembro de la Academia de Medicina de París

París.—Mme. Curie ha sido elegida por la Academia de Medicina como miembro para ocupar el sitio que ocupaba M. Perrier.

En la votación obtuvo 64 votos contra 15 papeletas en blanco.

Mme. Maria Sklowska, que tal es el nombre nativo de la sabia profesora de la Sorbona, nación en Varsovia el año de 1867, y en dicha ciudad comenzó sus estudios, que amplió más tarde en la Facultad de Ciencias de París.

En 1895 contrajo matrimonio con uno de sus profesores, el ilustre Pierre Curie, que entonces era catedrático de la Escuela de Física y Química de París.

Entre ambos esposos existió una comunicación íntima, y gracias a ella prosiguieron con extraordinaria fortuna los trabajos de Becquerel sobre la radioactividad de las sales de «uranium», obteniendo el descubrimiento del radium.

Cuando un triste accidente costó la vida a M. Curie, su esposa continuó las investigaciones, que le llevaron al descubrimiento de las propiedades terapéuticas del «radium» en el tratamiento de los tumores, sarcomas, lupus y cánceres.

En 1906 Mme. Curie fué nombrada profesora de Física general en la Universidad de la Sorbona, ocupando de esta suerte el puesto que había dejado vacante su ilustre esposo.

EN CORDOBA

Conferencia del Sr. Bergamín

Córdoba, 13.—A las diez y media de la noche del sábado, en el Círculo Mercantil, ante un público numeroso, su anunciada conferencia el Sr. Bergamín.

Desarrolló el tema «La lucha de clases», tratando del injusto proteccionismo del Arracel a las industrias exóticas, contra la verdadera industria de arraigo en la nación.

Se ocupó de la lucha entre patronos y obreros, diciendo que el abuso de aquéllos en otros tiempos precipitó a los obreros a buscar sus reivindicaciones colectivas y se engendró el sindicalismo, entre cuyas víctimas fué el Sr. Dato, para quien tuvo palabras de admiración y conceptos de elevado tono.

El Sr. Bergamín fué muy aplaudido.

NOTICIAS DE MARRUECOS TELEGRAMAS OFICIALES

EL DEL SABADO

«Parte de Guerra del 11 de febrero de 1922, a las 21'50.

Según participa el alto comisario, en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

Continúa el fuerte temporal de lluvia en la zona occidental, especialmente.

Se ha celebrado, con bastante concurrencia, el zoco el Jemis, de Beni-Aros, cobijándose por primera vez los impuestos y funcionando el Consultorio volante de la «Amia» de Policía indígena.

Comunica el comandante general de Melilla que han sido recogidos en Zoco el Arbaa 12 fusiles, un mosquetón mauser y 39 fusiles y tres carabinas Remington.

En Cabo de Agua se incautó la Policía indígena de dos carabinas y cuatro fusiles mauser y 10 Remington.

En Nador fue rescatado el soldado del regimiento de Africa Miguel Galarza Rodríguez, que se hallaba prisionero en zoco el Telata.»

EL PARTE DE ANOCHE

«El alto comisario de España en Marruecos participa no haber ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.»

RESERVA DE LA COMANDANCIA

Melilla, 13.—En la Comandancia general de esta zona se guarda absoluta reserva respecto a los planes que se hayan de desarrollar en breve. Sin embargo, dada la actividad que se advierte y de los preparativos que se hacen, se deduce que no se ha de tardar mucho en reanudar las operaciones.

En los campamentos de posiciones avanzadas se están acumulando importantes elementos, y el comandante general, Sr. Sanjurjo, ha comenzado a visitar las posiciones y a pasar revista a las columnas, adoptando disposiciones.

Estuvo el general Sanjurjo en Dar Drius, revisando la columna del general Berenguer y recorriendo los alrededores de la posición.

NUEVA BANDERA

Se dice que vendrá a Melilla alguna nueva bandera del Tercio de extranjeros, y para los primeros días de la semana próxima se espera al jefe de dichas fuerzas, teniente coronel Millán Astray, restablecido ya de la herida que sufrió en Tetuán.

AVANCE A FONDO

Como los rebeldes siguen dando muestras de actividad, hostilizando diversos campamentos y aumentando sus concentraciones, se cree que lo primero que se haga será un avance a fondo para batir al enemigo.

El comienzo de los trabajos dependerá de que el tiempo mejore, pues el temporal de Poniente se ha recrudecido de manera violenta, causando muchos daños.

A causa de ello han estado inactivas ayer y hoy las escuadrillas de aviación.

ABD-EL-KRIM

Abd-el-Krim ha reaparecido en Beni Sidel y concentra dos jarkas importantes, una en Monte Mauro y otra en Tafersit; en estas posiciones ha mandado emplazar cañones. Los núcleos de Bu Ermana, dispersados por las bombas de los aviadores, se congregan en torno a estos dos puntos.

Desde nuestra línea avanzada se ven hogueras convocatorias, y núcleos enemigos tenaces, aunque poco numerosos, amagan ataques a nuestros campamentos, cuyas baterías entran en fuego frecuentemente en estos días.

Desde Alal Horing se había logrado paralizar ciertos trabajos de fortificación que realizaban los rifeños en Sbu Sba; pero los rebeldes se corrian durante la noche a otro lugar y montaban guardias y destacamentos, entre los cuales se cambiaban señales.

Algunos cañones dispersos que tiene emplazados el enemigo hacen fuego de cuando en cuando.

Según las confidencias, todo esto son preparativos para un gran ataque contra nuestra línea.

El número de rebeldes concentrados parece elevarse a cerca de seis mil hombres.

ASPIRANTES A POLICIA

Melilla, 13.—Siete indígenas de Beni Buyahi se han presentado en la posición de Babel, pretendiendo alistarse en la Policía indígena.

EN TRES FORCAS

Los quintos del regimiento de Melilla han llegado hasta Tres Forcas en el último pasaje militar.

DOS BULGAROS

En el zoco del Arbaa de Arkeman se han presentado dos búlgaros, desertores de la Legión Extranjera.

LOS PRISIONEROS

Se han recibido varias cartas de los prisioneros, entre ellas una del capitán Sáinz, diciendo que están bien de salud y no mal tratados.

DESTROZOS

El temporal ha causado nuevos destrozos. Las olas saltaron por encima del espaldón y escolleras de los muelles, arrastrando algunas mercancías.

Algunos barcos que se arriesgaron a salir tuvieron que regresar.

PREMIADO

El premio de 500 pesetas para el recluta de mejor comportamiento ha correspondido al soldado de Regulares Angel Pardo Mayor.

RECLUTA

En este mes se espera tendrá el Cuerpo de Regulares cubiertas todas sus plazas, pues la recluta ha sido bastante rápida.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el comandante de Infantería D. José Verdú.

EL MAUSOLEO EN SIDI HAMED

Melilla, 13.—Ha sido erigido un mausoleo en Sidi Hamed el Hach, en memoria de las víctimas de la guerra.

EL «GORDO» ESTA MUY REPARTIDO

Melilla, 13.—El número 12.491, del actual sorteo, al cual ha correspondido el premio mayor, se halla, según parece, repartido en numerosas fracciones, ignorándose quiénes son los poseedores.

EL JEFE DE LOS LEGIONARIOS

El sábado, en el expreso de Andalucía, marchó a Málaga, donde embarcará para Melilla, el valiente jefe de los legionarios, teniente coronel Millán Astray.

Bastante mejorado de la herida sufrida en las operaciones de la zona de Tetuán, Millán Astray sale para Melilla con objeto de ponerse al frente de las banderas del Tercio, que serán concentradas en Dar Drius para acometer una próxima operación contra los contingentes indígenas que se están reuniendo en las alturas situadas en la zona comprendida entre la línea Arruit, Tistutia, Dar Drius y el mar.

A despedir al jefe del Tercio acudieron numerosos compañeros de armas y amigos.

PARA LOS SOLDADOS DE GERONA

Gerona, 13.—La Junta de damas ha entregado 800 colchonetas para los soldados de los regimientos de San Quintín y Asia, que prestan en Marruecos sus servicios.

EL TEMPORAL.—SOLDADO MUERTO

Málaga, 13.—A causa del temporal no pudo ayer salir el vapor correo de Melilla.

—Ha fallecido en el hospital el soldado del regimiento del Rey Alfonso Eguiza, natural de Madrid, que enfermó durante la campaña.

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

TRES PAISANOS HERIDOS

León, 13.—En el pueblo La Magdalena, partido de La Vecilla, de esta provincia, fue agredida una pareja de la Guardia Civil por un grupo de vecinos.

Los guardias se vieron obligados a defenderse, resultando tres paisanos heridos.

León, 13.—Ha fallecido uno de los heridos en la refriega de la Magdalena entre la Guardia Civil y algunos paisanos.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

CONVERSACIONES PREVIAS

Paris, 13.—Le Temps, al hablar de la reunión convocada por el Gobierno francés de especialistas para examinar las cuestiones que discutirá en Génova, preconiza que desde el momento en que esos especialistas hayan formado su opinión sobre la convocatoria de dicha reunión se pondrán en relaciones, no sólo con los especialistas británicos, sino con los representantes de las principales Potencias aliadas y los de Bélgica, Polonia, Rumania, Checoslovaquia y Yugoslavia, cuyos intereses están en juego y cuyos conocimientos serán muy útiles para remediar el estado de Rusia.

Esas entrevistas no tendrán, en modo alguno, el carácter de una conferencia antes que otra conferencia, sino servirán únicamente para delimitar las cuestiones y buscar los medios de realizar lo que la Conferencia ha de decidir, puesto que es necesario prever de antemano la manera de evitar los principales obstáculos y hacer colaborar a los principales interesados.

LA RESPUESTA NORTEAMERICANA

Roma, 13.—El Mondo dice lo siguiente: «A pesar de cuanto se ha dicho, aún no se han recibido en el ministerio de Negocios Extranjeros ni en la Embajada de los Estados Unidos en esta capital la nota del Gobierno de Washington, en que éste contesta a la invitación que le ha sido dirigida para concurrir a la Conferencia de Génova.»

LA ACTUACION FRANCESA

Paris, 13.—El ministro de Negocios Extranjeros, que estudia el problema de la Conferencia de Génova, ha resuelto la creación de dos organismos: uno de ellos, constituido especialmente por funcionarios del citado ministerio, y el otro por representantes de los ministerios de Hacienda y Comercio, de la sección francesa de la Sociedad de Naciones y de las grandes organizaciones económicas y financieras.

LAS PROPOSICIONES RUSAS

Paris, 13.—Telegrafían a «Le Petit Parisien», desde Londres, lo siguiente: «El corresponsal de «The Times» en Varsovia analiza las recientes declaraciones del Sr. Kanuchan, secretario soviético de Negocios Extranjeros y ministro de Rusia en Varsovia, acerca de la actitud del Gobierno de los Soviets sobre la Conferencia de Génova, cuyos puntos esenciales son:

Primero. El Gobierno de los Soviets exigirá ser tratado en un pie de igualdad con las demás naciones.
Segundo. Los Soviets discutirán la reconstrucción de las relaciones comerciales con las demás Potencias para hacer que renazca Rusia y para hacerla útil a Europa; pero no se dejarán explotar por Compañías extranjeras.
Tercero. Discutirán la cuestión de las deudas anteriores a la guerra y están dispuestos a reconocer algunas; pero si se les obliga a reconocer las deudas hacia los aliados, insistirán cerca de los Gobiernos europeos para que éstos reconozcan los Tratados concertados con Rusia al principio de la guerra por los Gobiernos europeos anteriores a ella.»

El corresponsal pone el siguiente comentario:

«La aprobación de esos puntos volverá a poner sobre el tapete la cuestión de los Balcanes y de Constantinopla.»

UNA CONFERENCIA EN EL PALACE

EL SR. GASCON Y MARIN

Prosiguiendo el ciclo de conferencias organizado por la juventud de la izquierda liberal, anoche ocupó el tribuna del Palace Hotel el ilustre catedrático de la Universidad Central y diputado a Cortes D. José Gascon y Marin.

Y entrando en el tema de su conferencia, «La orientación de las Constituciones políticas de la postguerra», afirmó que, después de la magna contienda, los problemas sociales y económicos han relegado a término secundario los de carácter político; concepto éste equivocado en España, donde imprudentemente llamamos política a las luchas de bandería o por jefatura, y ese no es el sentido intrínseco de la política, como lo reconocen otros pueblos, singularmente Inglaterra.

Acaso a esta idea se debe que el Reino Unido tenga resuelto casi por completo su problema social, y no por ello ha olvidado el perfeccionar sus costumbres políticas.

Estudia el espíritu de nuestras Constituciones, especialmente la del 76, cuya base inmutable es la Monarquía; pero que tiene una base transitoria y accidental, como es, por ejemplo, las relaciones entre la Corona y los Cuerpos colegisladores, y a estas modificaciones deben encauzar sus esfuerzos los hombres de Gobierno.

Señala las Constituciones actuales de los principales países, fijando el fenómeno político operado en cada uno de ellos después de la guerra, así los vencedores como los vencidos.

Advierte que en el fondo las Constituciones nuevas están basadas en las antiguas, incorporando a ellas las corrientes democráticas y sociales que constituyen la idiosincrasia de nuestros días.

Al establecer un parangón entre la Constitución española y la de los otros países, advierte que en éstos han pasado a ocupar lugar preferente problemas que siguen en nuestro Código fundamental en término secundario: la familia, la mujer, los hijos, el trabajo y otros.

Y citando el caso concreto de Alemania, dice que el triunfo creó el Imperio y la derrota ha consolidado la Constitución. En Inglaterra han triunfado las tendencias de ampliación del sufragio, comprendiendo aquel pueblo que era justo conceder el voto a la mujer, reforma implantada en Alemania y que Francia no tardará en adoptar.

En todas las nuevas Constituciones, excepto en una, se reconoce la dualidad de Clases; pero dando caracteres de democratización a la que corresponde a nuestro Senado.

Y ya en punto a deducir consecuencias en relación con nuestra organización política, habló de la necesidad de ir a la reforma constitucional, incorporando a ella, entre otros extremos, las leyes sociales, la enseñanza obligatoria en sus diferentes grados, la responsabilidad del Estado por los desastres de sus servicios, responsabilidad que debe alcanzarse a ministros y funcionarios, y, sobre todo, fijar en nuestro Código fundamental las fechas en que el Parlamento debe celebrar sus sesiones.

Urge dar a las Cortes una mayor virtualidad en sus prerrogativas, a fin de que puedan ejercer la función inspectora en casos como el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

La vida local ha de tener en la Constitución las normas de su funcionamiento, y, en suma, debe efectuarse esta reforma serena y meditada y sin la intención de orden partidista por que propugnan algunos elementos políticos.

El Sr. Gascon y Marin fue muy aplaudido al terminar su disertación.



**EL
AGUA DE COLONIA
AÑEJA**

Es hoy día el agua de tocador más completa, porque está deliciosamente perfumada, y porque el alcohol que entra en su composición es de 90° y puede por lo tanto mezclarse con el agua sin que pierda ninguna de sus cualidades

**FRASCC 2.50 PTS.
PERFUMERIA GAL
M A D R I D**



Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

13 DE FEBRERO DE 1872
 Londres.—El «Daily Telegraph» publica un despacho de Berlín, el cual dice que el conde de Bismark ha ofrecido sus buenos oficios a los Gabinetes de Londres y Washington para poner término al conflicto angloamericano por medio de un arreglo en las reclamaciones que deben someterse al tribunal arbitral de Ginebra.
 Corre el rumor de que el gobernador general de las Indias ha sido asesinado.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN CHINA
 Hong Kong, 13.—La huelga de la gente de mar (que ha entrado hoy en su quinta semana), tiene inmovilizados en este puerto 170 vapores, que representan un tonelaje total de 250.000 toneladas, causando enormes pérdidas al comercio del Sur de China. Amontónanse en Canton cargamentos de seda, empezando, en cambio, a faltar en esa ciudad el arroz, el carbón y el petróleo.
 La Policía ha practicado registros en cuatro Centros sindicalistas de gente de mar, cerrando luego los referidos Centros. Varios huelguistas han sido detenidos por coacción.

EN CHECOSLOVAQUIA
 Praga, 13.—Ha terminado la huelga minera, debido a la mediación del ministro de Obras públicas.
 Se redactó el acuerdo definitivo, que fue sometido a los huelguistas, quedando aprobado.

EN ITALIA

DESPUES DE LA CRISIS
 Roma, 13.—Reunido el Consejo de ministros, los colaboradores del Sr. Bonomi pusieron sus carteras a la disposición de éste, con objeto de dejarle toda la necesaria latitud para hacer cuantas modificaciones estime necesarias en la composición del Gabinete.
 Bonomi agradeció efusivamente esa actitud; pero se negó terminantemente a aceptar el ofrecimiento, por querer que el Gobierno vuelva a presentarse al Parlamento completo y solidario.

Explosión en un submarino

Lisboa, 13.—En el muelle de Belem, en donde amarra el grupo de la escuadrilla de submarinos, hizo explosión un tubo de aire comprimido, matando al teniente Sr. Antonio Lourenzo Barata, dos soldados y un marinero.

El comercio yanqui disminuye

Nueva York, 13.—Según detalles publicados por la Dirección de Estadística de los Estados Unidos, ha disminuido notablemente el comercio general yanqui.
 La importación, que se elevó en 1920 a 5.278 millones de dólares, ha bajado en 1921 a 2.508; y la exportación, desde 8.228 millones ha descendido a 4.484.

Los orígenes de la guerra

EN TORNO A UNAS ACUSACIONES

París, 13.—El Sr. Sazonoff dirige desde Varsovia una carta al periódico «Le Temps» haciendo alusión a la publicación por la Prensa alemana de los artículos sobre los orígenes de la guerra, en los cuales su nombre va asociado a los de los Sres. Poincaré e Isvolsky, a quienes hacen responsables de los acontecimientos de agosto de 1914.
 El Sr. Sazonoff comprueba que habiendo fallecido el Sr. Isvolsky es muy fácil entregarse contra él a los ataques más denodados.
 Añade que el Sr. Poincaré no ha dejado de decir lo que conviene al caso a sus agresores, y que en cuanto a él, si renuncia a salir de su reserva es porque el ruido producido por las hojas berlinesas, en lugar de calmarse, toma proporciones de una campaña calumniosa, que corre el riesgo, al acreditarse, de extraviar el juicio público alemán sobre la misión del embajador de Rusia en Francia.
 Hace alusión a una próxima publicación de la correspondencia cambiada entre él y el señor Isvolsky sobre el período que precedió a la apertura de las hostilidades y que está llamado a establecer la responsabilidad de la diplomacia rusa, y termina diciendo:
 «Ignoro a qué documento se refieren, pero puedo afirmar que el Sr. Isvolsky no se hizo en momento alguno culpable del crimen de que le acusan sus adversarios, los cuales no podrán decir otra cosa de él sino que tuvo mucha diligencia y mucha perspicacia.»

LOS MISTERIOS DE PARIS

Una mujer no se despierta, abandonada en un hotel
 París.—Una dama, acompañada de dos individuos, se presentó en un hotel de la calle de Montreuil, en Vincennes, y alquiló unas habitaciones. Poco después, los dos hombres salieron, diciendo a la servidumbre que marchaban a Saventy (Paso de Calais).
 A partir de este momento la mujer no salió de sus habitaciones, donde se la encontró tan profundamente dormida, que fue imposible despertarla.
 El comisario de Policía, a quien se había presentado la oportuna denuncia, se personó

en el hotel y ordenó que la misteriosa durmiente fuese trasladada al Hospital de Saint-Antoine, y comenzó sus investigaciones a fin de encontrar a los dos individuos que acompañaban a la dama.
 Aún no ha podido comprobarse si se trata de un caso de catalepsia o de un crimen.

REYES Y PRINCIPES

VIAJE DEL PRINCIPE DE GALES
 Londres, 13.—A su llegada a Gwalior, el Príncipe de Gales fue recibido de un modo magnífico, y el maharajá Shindia en Durbar dió en honor de su regio huésped fiestas maravillosas en Durbar.

EL HIJO DEL EX EMPERADOR CARLOS
 París, 13.—Telegrafian de Ginebra al «Martin» que el archiduque Roberto, último de los hijos del ex Rey Carlos de Hungría, saldrá con dirección a Funchal el día 22 del actual, acompañado de la archiduquesa María Teresa.

LA CORONACION DE PIO XI

Desde el balcón de la Basílica bendice a la muchedumbre.
 Las tropas rinden honores

Roma, 13.—Con motivo de la ceremonia de la coronación del nuevo Pontífice, desde primera hora de la mañana una inmensa multitud de fieles se apiñaba en las inmediaciones de la Basílica de San Pedro, logrando ocupar sitio en el interior de dicha Basílica más de cincuenta mil personas.

A las nueve de la mañana, Pio XI, revestido de los sagrados hábitos, subió al trono pontificio, recibiendo el homenaje del arzobispo de San Pedro y los capitulares, besando todos ellos el pie del Papa.

Después, el Sumo Pontífice estuvo orando algún tiempo en la capilla de las Reliquias, ocupando luego la silla gestatoria, que le condujo hasta el altar de San Gregorio.

Precedía al Pontífice una numerosa comitiva. En el centro marchaban los obispos y arzobispos asistentes al trono, obispos y arzobispos orientales, cardenales y príncipes asistentes al trono y después el Papa en la silla gestatoria, rodeado de camareros íntimos de capa y espada y escuderos. Ocho votantes de la Asignatura papal sostenían el dosel.

Seguían dos protonotarios apostólicos, dos auditores de la Rota, los maestros de ceremonias, auditores de cámara, mayordomo regente de la Cancillería y generales de las Ordenes religiosas, Cerraba la comitiva la Guardia suiza.

El espectáculo era maravilloso por la brillantez y variedad de los colores durante el desfile por la nave central.

Cerca del altar de San Gregorio, en la nave de la izquierda, el Pontífice subió al trono y recibió el homenaje de obediencia de los cardenales, dándole la bendición.

Después subió de nuevo a la silla gestatoria, siendo conducido ante el altar pontifical. El Sumo Pontífice comenzó la misa, asistido por un cardenal presbítero y dos cardenales diáconos.

Terminada la misa, que fue acompañada por los coros de la Capilla Sixtina, el Papa subió de nuevo a la silla gestatoria, bajo palio.

En la capilla de la Confesión, el segundo cardenal diácono retiró de la cabeza de Pio XI la mitra, imponiéndole la tiara. El Papa entonces bendijo a los fieles, concediendo una indulgencia plenaria y recibiendo la felicitación del Sacro Colegio.

Finalmente se dirigió al balcón exterior de la Basílica, donde bendijo a la muchedumbre congregada en la plaza, entre entusiastas aclamaciones, mientras las tropas rinden honores.

RECUERDOS CURIOSOS

Roma, 13.—El advenimiento del cardenal Ratti a la Sede Pontificia ha motivado la publicación de gran número de recuerdos y anécdotas acerca de su vida anterior.

Un colaborador del «Corriere d'Italia», que habló con el actual Pontífice dos días antes de reunirse el Conclave, en el Colegio Lombardo, recuerda estas palabras, que monseñor Ratti le dirigió: «En el Consistorio, todos los cardenales que como yo acaraban de recibir la investidura entraron en la cámara del Papa; Benedicto XV estaba de muy buen humor, bromaba y nos dirigía alabanzas y plácemes salidos del corazón y que pronunciaba con tanto agrado como dignidad.»

En cierto momento, y aludiendo al color de los capelos, dijo: «Hoy ha habido una amplia distribución de rojo...» Y después de una breve pausa añadió: «Y pronto habrá también la distribución de blanco.» Esta alusión a la posibilidad de su próxima muerte me causó impresión muy extraña, y hasta llegó a parecerme una alusión de dudoso gusto.

El cardenal Ratti recordaba todo esto, y no sabía aún que el «blanco» estaba designado para él.

Un diputado popular, que fue discípulo del P. Ratti, ha referido a un redactor del «Popolo Romano» que, en los días que precedieron al Conclave, fué a visitar al cardenal. Como éste le diera el tratamiento de «honorable», que es el que corresponde a los diputados italianos, el ex alumno le amenazó, bromeando, con llamarle de nuevo «Don Aquiles».

«Veán—dijo el cardenal—cómo para estos

muchachos será siempre «Don Aquiles».

El aludido diputado asegura que cuando el cardenal Ratti recibía a los parlamentarios populares, evitaba cuidadosamente tratar de política.

El «Popolo Romano» refiere también que, a una personalidad que le hablaba de las corrientes favorables a su candidatura, el cardenal Ratti contestó: «Por favor, no diga tonterías.»

UNA OPINIÓN DEL CARDENAL MERCIER

Bruselas, 13.—El enviado especial en Roma del periódico «Neptuno», de Amberes, ha celebrado una entrevista con el cardenal Mercier, quien le ha expuesto su opinión sobre el Papa Pio XI.

«Cree el cardenal Mercier que el nuevo Pontífice es verdaderamente el hombre providencial, pues no sólo está dotado de una inteligencia soberana, sino que posee una gran experiencia, obtenida en el estudio y en las prácticas diplomáticas. «Todos los católicos esperamos mucho de él», terminó diciendo.

Refiriéndose a la bendición pontificia dada en la logia exterior, el cardenal Mercier dijo que no quiere juzgar ésta por sí solo, pero entiende que esta iniciativa es muy feliz, si bien no debe concedérsele significación política.

El cardenal terminó su entrevista con las siguientes palabras:

«Si el Mundo responde a su llamamiento, Pio XI será el Pontífice de la paz verdadera.»

DIMISION DEL EMBAJADOR JONNART

París, 13.—Según el periódico «La Liberté», el Sr. Jonnart, que ejercía las funciones de embajador de Francia en el Vaticano, se halla decidido a presentar la dimisión con carácter irrevocable.

Para sustituirle se citan los nombres de Mauricio Herbertte y de Mauricio Colrat, subsecretario este último de la Presidencia del Consejo.

EL CARDENAL RATTI EN POLONIA

Roma, 13.—Los periódicos publican la siguiente anécdota del superior general de los Dominicos Domtheissling, contada por un prelado francés:
 «Me encontraba en Varsovia en el momento en que los bolchevistas amenazaban caer sobre la capital de Polonia.
 Todo el mundo estaba asustado. El Cuerpo diplomático hacía precipitadamente sus preparativos de marcha. Fuí a ver a monseñor Ratti y me asombró su calma.
 «Todo el mundo se marcha—le dije.—
 «Yo me quedo»—respondió tranquilamente.

Como le manifestase mi sorpresa, me dijo con perfecta tranquilidad:

«Me doy perfectamente cuenta de la gravedad de la situación; pero esta mañana, al decir misa, he ofrecido mi vida a Dios y estoy dispuesto a toda eventualidad.»

Luego el superior de los Dominicos, refiriéndose a la piedad del nuevo Papa, añadió: «Se celebraba la peregrinación a la Virgen Negra de Vilna; hacia un frío de 14 grados bajo cero. Monseñor Ratti, para dar ejemplo de piedad a los fieles, que se renovaban sin cesar, permaneció cerca de dos horas seguidas arrodillado en la nieve.»

POR QUE ADOPTO EL NOMBRE DE PIO

Roma, 13.—El Corriere d'Italia, hablando de los motivos que impulsaron al nuevo Papa a adoptar el nombre de Pio XI, afirma que Su Santidad, al ser interrogado por su íntimo amigo el cardenal monseñor Lualdi, le contestó textualmente:
 «Nací bajo un Pio; vine a Roma siendo pontífice un Pio; Pio es nombre de paz; Pio será, pues, mi nombre.»

EL CARDENAL ARZOBISPO DE TARRAGONA ES RECIBIDO POR EL PAPA

Roma, 13.—El Sumo Pontífice, Pio XI, ha recibido en audiencia al cardenal arzobispo de Tarragona, monseñor Vidal y Barraquer.

LOS QUE ASISTIERON

Roma, 13.—A la ceremonia de coronación de Su Santidad Pio XI asistieron los miembros de la familia Ratti, el Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, el

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

ACTUALMENTE OBTIENE GRAN ACEPTACION LA GRANDIOSA EXPOSICION Y VENTA DE GENEROS BLANCOS PRECIOS EXCEPCIONALES

LAS PRENDAS QUE SE PONEN A LA VENTA SON CONFECCIONADAS EN NUESTROS TALLERES, DONDE TRABAJAN ACTUALMENTE 400 OPERARIAS ESPECIALIZADAS
 Precio fijo -:- Ventas al contado -:- Entrada libre

patriciado romano, representantes de la Orden de Malta y numerosísimos dignatarios y miembros de la Iglesia.

EN MEMORIA DE BENEDICTO XV

La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de San Fermín de los Navarros, celebró sus ejercicios mensuales ayer domingo, los cuales fueron aplicados por el alma de Su Santidad Benedicto XV.

EN ACCION DE GRACIAS

Pamplona, 13.—En la catedral se celebró ayer mañana un *Todém* en acción de gracias por la elección de Sumo Pontífice.

Predicó el obispo, y fueron invitadas las autoridades y Corporaciones.
 El vecindario puso colgaduras en los balcones y por la noche iluminación.

Valencia, 13.—Se han celebrado en la catedral solemnes cultos, en acción de gracias por la elección de Pontífice.

Ofició el arzobispo y asistieron las autoridades y numeroso público.

LAS TIENE UN AGENTE DE LENIN

Han sido halladas muchas alhajas de la familia imperial rusa

Bogotá, 13.—Un periódico publica una interesante información confirmando que se hallan en Colombia varias cajas que contienen objetos y joyas pertenecientes a la familia imperial rusa.

llan en Colonia varias cajas que contienen objetos y joyas pertenecientes a la Familia Imperial rusa.
 Según esta información, las joyas, que son de gran valor, fueron traídas a Colombia por los Soviets, para evitar su extravío.

Aunque esta información no ha sido confirmada oficialmente, se asegura que las alhajas están en poder de un agente de Lenin, que ha fijado su residencia en esta ciudad.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

13 DE FEBRERO DE 1872
 El señor obispo de Calahorra acaba de dirigir una exposición al Gobierno, protestando de la disposición en virtud de la cual se declaran hijos naturales los habidos en el matrimonio solamente canónico.

Se va a construir un puente de hierro forjado, con pilas y estribos tubulares, sobre el río Paz, a 21 kilómetros del puerto de Santander, en el ferrocarril de Alar.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

El Tenorio gallego

Cansado de Nápoles y de Sevilla, y con permiso especial de Tirso y de Molière, de Zorrilla y de Bataille, de Martínez Sierra y de Rostand, Don Juan, el hombre de la rosa; Don Juan, el del madrigal en los labios y la falsía en el corazón; Don Juan, el perverso y el filósofo, había reencarnado en la persona de un honesto villano de Galicia que responde al nombre y apellido del Burlador.

D. Juan Tenorio... y Cortegoso, vecino del pueblo de Bora, de la provincia de Pontevedra, decidió casarse sin invitar a sus bodas a ninguna estatua de piedra ni disponer, como refrigerio de las nupcias, «vibras y alacranes».

D. Juan Tenorio, en Galicia, era un excelente muchacho y prometía ser un espejo de maridos fieles.
 Pero sus amigos y conocidos—sin duda contrarios al arrepentimiento y retractación de Tenorio—le prepararon una gran cencerrada. Y Tenorio, volviendo por sus fueros, empuñó un pistolón y quiso imponer a balazos silencio a «los malditos».

Mal le fué al cutudado. Más le hubiera valido sojuzgar su cólera definitivamente, y de Juan Tenorio quedarse en Juan Lanas. Porque entre los «comendadores» y los «Centellas» de Bora, a fuerza de pedradas y foganazos, lo dejaron como para presenciar su entierro.
 ¡Pobre D. Juan! A ver si de veras se arrepiente ahora.

CATALUÑA

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Gerona, 13.—A dos kilómetros de la población un automóvil de viajeros, a causa de romperse la dirección, chocó con un árbol, resultando el «chauffeur» y cinco viajeros heridos leves y otro con la pierna fracturada.

ESTAFADOR DETENIDO

Barcelona, 13.—Un caballero elegantemente vestido entró a cobrar en un Banco un cheque de 200.000 pesetas; pero el documento no satisfizo al empleado, que dió parte a sus jefes, y el individuo en cuestión fué detenido por la Policía.
 En la Comisaría resultó que este mismo sujeto, llamado Pickman, es un estafador de mucho cuidado y está fichado como tal.
 El Pickman está reclamado por estafas importantes por los Juzgados de Madrid, Bilbao, Sevilla, Gerona y Barcelona, y por bigamia también, pues está casado varias veces con distintos nombres.

UN AHOGADO

Zaragoza, 13.—En el Burgo del Ebro se cayó a una acequia el anciano Manuel Espinosa, pereciendo ahogado.

JOYERIA
PEREZ MOLINA
 Carrera de San Jerónimo, 29

La moda
de la mujer y la casa

ZAPATERIA
 Confección esmerada de toda clase de calzado
 Calle de la Montera, 40

ENTRE NOSOTRAS

Las tobilleras

Dichosa edad la de las «tobilleras», en la que libres de todo género de preocupaciones, sólo piensan las muchachitas en el color del vestido que mejor sienta a su rostro, en el adorno que más conviene al sombrero. Que sus papás le han encargado, y en que el cadete X o el estudiante del segundo de Derecho Z le ha mirado con simpatía, y acaso, acaso en breve plazo, se le declarará formalmente, y entonces ¡ah! entonces sus amiguitas la envidiarán seguramente, porque ninguna de ellas ha conseguido aún que un muchacho «bien» se fije en ellas.

Felices las «tobilleras» que piensan en dejar de serlo para ser presentadas en sociedad, para asistir a comidas y reuniones, para empezar a lucir joyas, para amar y ser amadas.

Las muchachitas que hemos dado en llamar «tobilleras» tienen por lo general un defecto del que deben huir, y es el afán de escribir. Claro es que no me refiero a las cartas familiares, ni a las que las amigas se dirigen. Aludo a las cartitas que suelen escribir como contestación a las que reciben de los pollos que empiezan a cortejarlas. Esas cartas no debían ser escritas, porque andando el tiempo ¡dan cada disgusto!

En primer lugar, porque no es correcto que una señorita joven escriba a ningún caballero sino cuando las relaciones están formalizadas y próximas a tener el natural desenlace de la boda, y en segundo término, porque la humanidad es tan voluble que los noviazgos de los pocos años no siempre llegan a feliz término, y las cartas ingenuas de esa edad suelen contener frases, conceptos e ideas que al transcurrir el tiempo pesa el haberlos trasladado al papel.

Vaya, pues, este consejo a mis lectoras «tobilleras»: no escriban cartas sino a la familia y a las amigas.

Aparte del defectillo apuntado, tienen en su favor la belleza y la alegría de los pocos años, con lo que consiguen verse rodeadas de todas las simpatías sociales.

¡Dichosas ellas si pudieran ser «tobilleras» eternamente!

LUPE

LOS ALFILERES

Está calculado en ocho millones el número de alfileres que se pierden en un año. ¿Adónde van a parar todos ellos? ¿Qué suerte es la suya? ¿Qué cambio sufren? ¿Qué se hace de tan numeroso ejército de pinchos?

Todo el mundo sabe de memoria, y cuenta y repite cuando quiere inculcar las máximas de humildad y trabajo, la leyenda con que va envuelto el origen de la fortuna que nunca abandona a la familia Rothschild, reina de la banca. Todos cuentan que el primero de estos banqueros, antes de serlo, era pobre, y que al salir de la casa de un rico comerciante, adonde había acudido solicitando trabajo, y de donde salía con una repulsa, se detuvo en el patio y recogió cuidadosamente un alfiler que había en el suelo. Añádese que el comerciante, que desde una ventana observó dicha acción, le llamó para saber qué era lo recogido, cayéndole tan en gracia después que lo supo, que el mismo que antes hablaba desairado, le colocó primeramente en su casa, asociándole poco después a los grandes negocios de la misma, comenzando de este modo la genealogía de poderoso que hoy absorben los tesoros del Mundo.

Podrá ser cierta o no la leyenda; pero hay que confesar que en ello juega el alfiler un papel muy consolador: el de engendrador de muchos millones.

Otra de las leyendas a que los alfileres han dado origen, tiene todo el carácter fanático musulmán, unido a un gran espíritu religioso cristiano.

Es la de la Virgen de los Alfileres.

En una población cuyo origen moro aun pregonan los monumentos arquitectónicos cuajados de arabescos bordados, que cubren de ligera niebla los vapores del río Tajo, existe una capilla donde la imagen de la Madre de todos es tan querida de las muchachas que a ella acuden en demanda de protección para sus amores, que no dudan en obsequiarla a diario con los alfileres más esbeltos y relucientes que llevan sobre sus cuerpos.

La Virgen tiene con el producto de los alfileritos constantes luces que iluminan su rostro divino, y las muchachas toledanas la seguridad de la Virgen a quien de tan singular modo —fara por sus amores castos, y descubrirá a los ojos de los hombres las fibras más tiernas y apasionadas del corazón de sus devotas.

Todas éstas lograrán novio; excusado es decir que la devoción ha cundido y la Virgen, cada día tiene nuevas, blancas y rizadas velas.

El refranero ha echado mano también de los alfileres para enseñar en pocas palabras cuáles son las muchachas hacendosas y cuáles no deben llamar la atención por este concepto, y ha dicho:



La mujer que no se baja a coger un alfiler, no es mujer.

Ya lo sabéis, lectoras. ¿Quién puede decir que vuestra eterna dicha no la ha de engendrar un humilde alfiler?

Los modelos de hoy

De los seis modelos que aparecen en esta plana, el primero es un lindo sombrero de seda negra, con la copa rodeada de flores de pluma color coral. Una larga brida aparece anudada al lado izquierdo formando una doble lazada.

El segundo es un blusón de franela roja guarnecida de astracán negro. El delantero en forma de pico muy pronunciado, termina en un borlón de seda negra.

El tercero representa un abrigo corto de piel de seda, color beige, con arabescos bordados en tono más oscuro y guarnecido en el bajo, bocamangas y cuello con piel marrón o negra.

Representa el cuarto modelo un traje liso cerrado al costado y chaqueta larga guarnecida en el bajo, las bocamangas y el cuello con piel.

El modelo quinto es un original sombrero de seda negra, adornado con dos grandes alas de pañol.

El último es de terciopelo «Salomé», color mandarina. El canesú y las mangas son de tul de oro bordado con canutillo de cristal y perlas turquesas.



CONSULTORIO

Rosa-Maria (Valladolid).—Polvos de licopodio y... paciencia, porque con el tiempo desaparecerá ese defectillo que tanto le preocupa. Es usted aún muy joven y no hay motivo para desesperar.

Dos enamoradas en silencio.—Pueden ustedes dirigirse a la Casa Vitagraph, en Los Angeles (Estados Unidos), y si no se encuentran allí los artistas por quienes preguntan, allí sabrán, seguramente, su dirección.

Blanquita.—Si hubiese lavado la mancha solo con agua tibia no hubiera sabido esa sombra del caucho. Ahora, el mal no creo que tenga remedio.

Una aburrida (Albacete).—Un abrigo de forma de capa puede servirle para los usos que desea.—Para su edad, creo lo más conveniente el color marrón o el azul marino.—Celebraré que pase bien los días que permanezca en la capital andaluza.

Una asturiana (Ribadesella).—Primera. El cuerpo liso y la falda formando canalones.—Me parece mejor sin la franja a que alude.—Segunda. Tiene muy difícil arreglo, y únicamente si son de tela pueden reformarse por medio de un punto interior.—Tercera. Los blancos siguen gozando de la predilección de las elegantes.—Cuarta. Continúan usándose las patillas más o menos pronunciadas. Una trenza doblada o completamente suelta.—Quinta. Nada tiene que agradecerme.

Una enamorada en secreto (Huelva).—Atado en la parte de detrás y completamente suelto.—No conozco ningún procedimiento para conseguir lo que desea sin que resulte perjudicial y peligroso para la vista.

Una preguntona.—El aceite de ricino, aplicado a las pestañas, las hace crecer. El rizado de las mismas lo da la Naturaleza.—El masaje en la nariz le dará buen resultado.

Asucena (Santander).—Sí, simpática amiguita, la contesto con verdadera satisfacción. Evitando comer féculas, pasteles y grasas. La recomiendo la pasta de almendras que publicaremos en otro número.—Lávese el cabello con jabón líquido, fríccionese luego con alcohol alcanforado y, por último, perfúmesese para quitar el olor del alcanfor y verá cómo desaparece la causa de su disgusto.—Sí, se trata; madrileña, y le doy las gracias por juicio que tiene formado de Madrid y de sus hijos.—Lejos de enfadarme, me agrada mucho su ingenuidad, y en este número podrá ver que le complazco en sus deseos.

Una admiradora entusiasta.—Se ha olvidado usted de enviarme las señas que me indica, eso me priva del placer de complacerla.

Una jeune mademoiselle qui aime bien son modé (Ribadesella).—1.º En efecto, el producto que me cita tiene fama de dar buenos resultados. 2.º Una fina cadena de oro para la muñeca. 3.º Siguen usándose, y del color y en el adorno que me indica resultará elegante. 4.º En la Casa Bailly-Baillière. Madrid.

Es preferible que lo haga en castellano para evitar lapsus.

W. G. L. (Sarria).—No conozco ninguna vista de la especialidad que usted desea.

Una malagueña (Málaga).—Esas manchas, se suelen aparecer después de haber sufrido alguna enfermedad, desaparecen con el tiempo sin necesidad de emplear remedio alguno.

FOTOGRAFIA DE PILAR DE ASENSIO

22, PRINCIPE, 22
 Para todas las consultas relacionadas con esta hoja de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Ara todo de Correos 12.016. Madrid E-12

Folleton de «La Correspondencia de España»

EL PLANO ASTRAL

REVELACIONES DEL MAS ALLA

Novela recomendada en primer lugar por el Jurado del concurso de novelas cortas del Circulo de Bellas Artes

ORIGINAL DE **ENRIQUE JARDIEL PONCELA**

Ilustraciones de Vázquez Calleja

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

que si un muerto vuelve al lugar que habitó en vida, claro está que ha de hacerlo en la guisa y con el ropaje que en vida usaba también y no en el de la tumba, lugar absolutamente apartado tanto de la vida física como de la vida astral. Un aparecido, célebre en los anales de las ciencias psíquicas, es el que expuso miss R. C. Morton (1).

Había ocupado esta señora, en compañía de su familia, una casa antes habitada

por un angloindio que, al quedarse viudo, la abandonó. Pues bien; una noche, esto ocurría en 1882, al ir a acostarse miss Morton, oyó ruido cerca de la puerta de su cuarto, abrió, creyendo que era una de sus hijas, no vio a nadie, salió al corredor y entonces distinguió, en el rincón de la escalera, a una mujer de alta estatura, vestida de negro.

Calló miss Morton, no queriendo alarmar a los suyos; pero pronto la misma mujer enlutada es vista por las hijas de miss Morton, por el marido, por un niño, por los criados y hasta por un huésped de los Morton. Dos perros de la casa manifestaron también claramente que percibían al fantasma. El espectro es inofensivo; no pide nada, «no dice nada», vaga de aquí para allá, y cuando se le persigue y se le acorrala, se evade; es inmaterial, no se le puede tocar; pero «intercepta la luz». Los Morton consiguieron identificarle y supieron que era la muerta mujer del angloindio. A partir de 1887, las apariciones se vuelven menos frecuentes, y cesan completamente en 1889.

Como este caso y parecidos—siguió diciendo Tom Greenwood—se hallan a cientos en cualquier colección del «Journal» de la «Society for Psychical Research» y en cualquier revista técnica.

—¿Es todo cuanto puedes decirme respecto a las apariciones de muertos?—interrogó Jack.

—Por ahora, sí.

El joven calló, y su padre, enorgullecido por el deseo de saber qué manifestaba el hijo, también; el almucizo tocaba a su



Por la noche volvió a ver a su madre...

an y fué servido el café; entonces Greenwood, que se hallaba de un humor excelente, sacó su petaca y se la ofreció a Jack.

—Fuma—le dijo.

El muchacho miró a su padre, asombrado por aquella invitación que jamás se le había hecho. Timidamente encendió un cigarrillo. Tom Greenwood le miró con fijez y dijo:

—Quien se interesa por los asuntos de los hombres, debe también proceder como un hombre.

Y Jack, en el fondo, sintió una honda vergüenza, porque no le interesaban las ciencias psíquicas; él había interrogado a su padre para tratar de explicarse la presencia de aquel espectro ensangrentado en la galería...

Y de pronto, el rubor, un rubor que no distinguió el padre, coloreó su rostro.

Por la noche, al abandonar el comedor, volvió a ver tendida en el suelo de la galería a su madre, manchada de sangre. ¡La sangre! ¡Sobre todo la sangre! Greenwood decía siempre que su mujer había muerto de un ataque a la cabeza; ¿por qué, pues, aquella sangre que enrojecía el cadáver?

Incapaz ya de contenerse, Jack abrió bruscamente la puerta y tornó a entrar en el comedor. Su padre se levantó, asombrado ante el terror que se dibujaba en su semblante.

No pudo más. Se desplomó en los brazos paternos y se desmayó.

El desmayo se resolvió en una meningitis, de la que Jack se salvó milagrosamente.

Al salir de la enfermedad no recordaba nada de lo que le había sucedido antes, y Tom Greenwood se alegró de ello en extremo.

Pasó el tiempo...

El jovencito se hizo hombre al lado de su padre, y emprendió sus estudios psíquicos esta vez, sin asustarse por atravesar la casa a oscuras. Tenía veinte años, cuando una noche, al volver de casa de un amigo y atravesar la galería superior, volvió a descubrir en el suelo el espectro ensangrentado que se le apareciese mucho tiempo antes. También entonces le produjo un asombro doloroso el descubrir que era el cadáver de su madre, pero no se aterró, sino que delante del fantasma, con aquella frialdad y aquel dominio de sí mismo, que eran ya las características de su arrogante juventud, se puso a considerarlo no el hecho en sí, suficientemente justificado en sus estudios, mas la rara circunstancia de la sangre. Como las otras veces, el espectro se desvaneció al cabo, y Jack se fué a su habitación.

A la mañana siguiente tuvo una conversación definitiva con su padre.

—Añoche—le dijo—vi en la galería el espectro ensangrentado de mamá.

Greenwood palideció al oírle y retrocedió; luego murmuró con voz ahogada:

(1) Tomo VIII de los «Proceedings».

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

13 DE FEBRERO DE 1872

El domingo quedó constituido el Comité democrático del distrito de Palacio, siendo elegido presidente honorario el Príncipe de Vergara; segundo presidente, honorario también, el Sr. Montero Ríos; presidente efectivo, el Sr. Tomé y Gálvez; segundo presidente, el Sr. Mathet y González, y secretario, el Sr. Ramos de Pablo.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se regulará con arreglo al tiempo solar medio que les corresponde por su situación geográfica en el uso horario que se indica el servicio de los Gobiernos civil y militar, Tribunales, Correos, Telégrafos, Teléfonos, líneas de vapores y demás transportes y oficinas públicas en las Islas Canarias.

HACIENDA.—Real decreto aprobando los Aranceles de Aduanas que se publican, y disponiendo comiencen a regir en las Aduanas de la Península e islas Baleares el día 16 del mes actual.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo sean licenciados, pasaportándolos para el punto de su residencia, los individuos pertenecientes al Tercio de extranjeros que figuran en la relación que se publica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se dé carácter oficial a la publicación del escalafón del personal docente de Institutos.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado convocado para proveer la plaza de profesor de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales, vacante en la Escuela Especial de Comercio de León.

—Otra estableciendo el servicio de bibliotecas escolares en las escuelas graduadas que reúnan las necesarias condiciones.

—Otra nombrando a D. Gregorio Rodríguez Pérez profesor de Religión del Instituto de Zamora.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación remitan a la Dirección general de Comercio, Industria y Minas, en el más breve plazo posible, una relación de las Sociedades anónimas y comanditarias por acciones que figuran en el censo electoral de cada una de ellas.

TRABAJO.—Real orden abriendo información pública para la preparación de la reforma de los reglamentos vigentes en materia de accidentes del trabajo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando la forma en que deberán ir visados los pasaportes de súbditos de países neutrales que deseen ir a Constantinopla.

—Anunciando que el ministerio de Agricultura de Portugal ha prorrogado hasta el 28 del mes actual el plazo en que se concede libertad de comercio y tránsito para el aceite extranjero con acidez inferior a cinco grados.

—Anunciando que el ministerio de Hacienda de Portugal ha dispuesto se incluya en el Arancel de Aduanas la partida que se menciona.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Construcción.—Circular trasladando real orden del ministerio de Hacienda sobre gastos para la toma de datos para las liquidaciones de los contratistas de carreteras.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo que las maestras propietarias de escuelas de esta corte que no excedan de treinta y cinco años de edad, y las inspectoras de Primera enseñanza en las mismas condiciones, puedan presentar solicitudes para tomar parte en el curso breve de once lecciones de juegos, danzas y ejercicios gimnásticos propios de niñas, organizado por las profesoras norteamericanas del Instituto internacional para señoritas, de Madrid.

Vida deportiva

EL PARTIDO DE «FOOT-BALL»

Suspendido el partido de campeonato que correspondía, entre el Athletic y el Madrid, por culpa de los errores de Directivas y federativos, tuvo que contentarse el respetable con un encuentro de ocasión entre elementos de la Gimnástica y del Recreativo contra el Madrid F. C.

Soso y poco variado el partido, terminó con un empate a dos tantos, haciendo cada equipo un tanto de penalty.

El mejor de los tantos hechos fué el logrado por de Viar, que, veroniquando a sus contrarios, colocó el balón con uno al ángulo, que fué muy aplaudido.

SESION DE BOXEO

A los combates de boxeo que se anunciaban en la Zarzuela concurren numerosos aficionados y buen número de curiosos.

Cuatro encuentros, tres de ellos entre profesionales, constituyeron la jornada pugilística.

El primer combate, entre los amateurs Valero y Urbide, terminó con la victoria del último por knock-out.

El segundo, a seis rounds de dos minutos, entre Sergio y Urtazun, quedó en un empate, siendo bastante animado.

En el tercero, a seis rounds, en iguales tiempos que el anterior, fué el triunfo para Panzarez, que venció a Americano.

El cuarto, a diez rounds, entre Sesma y Gastón, fué un match interesantísimo, por lo disputado, y terminó con la victoria del último, que triunfó por *crochet*, en 1 minuto y 18 segundos.

Piña mereció generales elogios por su acertado arbitraje, y la jornada dejó satisfechos a los espectadores.

PERKUS

CASA REAL

LA REINA VICTORIA EN SANTA ADELA

S. M. la Reina Doña Victoria, acompañada de la Srta. de Heredia, ha visitado esta mañana el Sanatorio de San José y Santa Adela.

La estancia de la augusta dama en el benéfico establecimiento fué brevísima.

DESPACHO ORDINARIO

Han despachado con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de turno, Sres. Francos Rodríguez y Hontoria.

Ninguno de ellos hizo manifestación de interés a los periodistas.

AUDIENCIA MILITAR

El Rey ha recibido en audiencia a los tenientes generales D. Ramón Acha y don Antonio Dabán; al coronel de Ingenieros don José Montero, quien iba acompañado de su hijo el teniente de Infantería D. Rafael Montero; a los coroneles D. Francisco Selven, D. Enrique Fernández y D. Enrique Ovilo Centelo; a los comandantes D. Vicente de la Fuente y D. Victoriano Casajuz; y a los capitanes D. Felipe López y D. Guillermo Acebo.

Más tarde recibió al coronel agregado a la Legación de Rumania, Príncipe Sontzo y al coronel agregado a la del Perú, D. César Sandarzurí.

Un rasgo de la Reina Cristina

El general Carniago, presidente de la Asociación del Colegio de Huérfanas del Arma de Infantería, ha entregado a la Reina madre 500 pesetas, cantidad a que asciende la suma recaudada por las acogidas en dicho Colegio y que éstas ofrecen a la Reina para que las aplique a la obra que estime más oportuna de cuantas se están llevando a efecto con motivo de la actual campaña del Rif.

La augusta señora ha entendido que las infelices huérfanas son las más precisadas de socorros y, uniéndose a esta cantidad otra igual, que le ha entregado el ministro de la Guerra, ha dispuesto que se abran cuatro cartillas de la Caja de Ahorros, por valor de 250 pesetas cada una, para premiar a cuatro de las acogidas del Colegio de Huérfanas, de las que más se distinguen por su aplicación y conducta.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

Consejo de ministros

Del celebrado el sábado último se facilitó una nota sintética que dice así:

«El Consejo de ministros ha dejado concluido el estudio del Arancel y ha continuado el examen de los proyectos tributarios.»

EL ARANCEL

Este fué el asunto que consumió todo el tiempo que duró el Consejo, pues aunque la nota oficiosa dice que continuó el estudio de la reforma tributaria, esto no es exacto.

El proyecto que correspondía examinar era el del Timbre, y como a éste había formuladas muchas observaciones por el marqués de Cortina y habían transcurrido tres horas, preferió el Sr. Cambó que se celebrase otro Consejo en los primeros días de la semana próxima, dando así tiempo para terminar los presupuestos parciales de gastos.

La discusión sobre el Arancel comprendió a varias partidas importantes.

Hubo también que decidir los plazos que en el real decreto habrán de marcarse para el comienzo de vigencia del Arancel, a partir del día de su publicación, plazos que no son iguales para todas las clases del mismo, y además, el margen de permiso para las mercancías que estén embarcadas al comenzar esta vigencia.

Por vigencia, claro está que se entiende vigencia provisional, porque la definitiva no comienza hasta los noventa días de su publicación, y durante ellos se podrán introducir en sus cifras las modificaciones que la realidad aconseje.

¡VIAJEROS AL TREN!...

La trompetilla ha sustituido a la campana

En la estación del Mediodía ha empezado a regir la modificación de señales para la salida de trenes, ordenado tiempo atrás por el ministro de la Gobernación.

Consiste la modificación en suprimir los antiguos toques de campana, que anunciaban la partida con tres toques algo espaciados para prevenir a los viajeros que llegaba el momento de salir, y sustituir esos avisos por una trompetilla, al estilo francés, que toca en el momento de la partida el jefe de estación.

La innovación se ha retrasado más de lo que disponía la orden ministerial, porque en España no había trompetillas de esa clase y ha habido que buscarlas en Francia, donde tampoco las había construidas.

Lo advertimos a los viajeros para que no se confíen y pierdan el tren por no tener costumbre de tomarlo a toque de trompetilla.

Damas condecoradas con la Cruz de Beneficencia

DAMAS DE LA CRUZ ROJA DEL HOSPITAL MILITAR DE MELILLA, A QUIENES HA SIDO CONCEDIDA LA CRUZ DE BENEFICENCIA DE PRIMERA CLASE CON DISTINTIVO BLANCO

Excmo. Sra. Doña Concepción Heredia Grund.

Excmo. Sra. Doña Eugenia Barrios y Tifins de Oteiza.

Sra. Doña María Valle de Fernández de Castro.

Sra. Doña Manuela Temero de Urcola.

Sra. Doña Rosario Bernaldo de Quirós.

Sra. Doña Petra Cervilla de Eciña.

Sra. Doña Matilde Valera de Galán.

Sra. Doña Concepción Luque y Maraver.

Sra. Doña Catalina Avellán y Calvet.

Sra. Doña Rosa Ramón de Antoline.

Sra. Doña María de las Mercedes Alonso.

Sra. Doña Luisa Ruiz de D. Montenegro.

Sra. Doña Javiera Vicario de R. Arias.

Sra. Paz Suárez y González.

Sra. María Merino y González.

Sra. Rosa Palenzuela y Valdés.

Sra. Carmen Merry del Val y Rámilo.

Sra. Paz Sancho Miñano.

Sra. Luisa Sancho Miñano.

Sra. Cristina Navarro y Morenes.

Sra. María Benavente y Bárbara.

Constituye una nota final oportuna, atendiendo una iniciativa del Sindicato agrícola de Gra s, la donación hecha por el Instituto Nacional al fondo de pensiones vitalicias inmediatas de viejos trabajadores actuales de una cantidad equivalente al 5 por 100 de recargo en el legado Melcior, perdido en el período de aplicación del retiro obligatorio.

Los Reyes en Aranjuez

Ayer pasaron el día en el Real Sitio de Aranjuez los Reyes, acompañados de los Príncipes D. Jenaro, D. Raniero y D. Felipe, de la Princesa de Salm-Salm y sus bellísimas hijas Isabel y Rosa María, y del Presidente del Consejo, Sr. Maura.

La excursión fué ofrecida por Sus Majestades en obsequio de la Princesa de Salm-Salm, que esta mañana ha salido para Munich.

Los augustos viajeros regresaron ya entrada la tarde a Madrid.

Regresa a Munich la Princesa de Salm-Salm

En el expreso de Irún han marchado, de regreso a Munich, la Princesa de Salm-Salm y sus bellísimas hijas Isabel y Rosa María.

Las ilustres viajeras, que han permanecido con la Familia Real una larga temporada, llevan de su estancia en Madrid gratísimo recuerdo.

A la estación acudieron a despedirlas las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina, la Infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y las damas particulares de las Reinas, señoras Loigorri, Irujo y Heredia, la condesa de los Llanos, el gobernador civil y otras autoridades.

TOROS Y TOREROS

HOY LLEGARA SANANES

Hoy desembarcará en Santander el torero americano Eleazar Sananes, que, según la Prensa de su tierra, es un fenómeno.

El muchacho parece que es, según la Prensa cántabra, un muletero excepcional y un matador de buen estilo, y, si hemos de hacer caso de cuanto nos dicen, torea bien de capa y es valiente.

Sananes ha llegado hoy a España, y pronto nos sacará de dudas.

LAS SOCIEDADES TAURINAS DE FRANCIA Y ARGELIA

Ha terminado en Montpellier el Congreso de la Federación de Sociedades taurinas de Francia y de Argelia, aprobando una orden del día en la que declaran que defenderán con toda energía los usos y costumbres del Mediodía de Francia.

Además de las Sociedades pertenecientes a la Federación, estuvieron representados once Clubs taurinos.

Del Gobierno civil

El gobernador civil ha reunido en su despacho al inspector provincial de Sanidad para cambiar impresiones, como suele hacerlo periódicamente, acerca del estado sanitario de esta capital.

Los procesos gripales son abundantísimos, y se habló de la conveniencia de emplear la vacuna antigripal, que se ha venido usando con gran éxito, sobre todo para combatir las complicaciones.

También se cambiaron impresiones acerca de la fiebre tifóidea, que afortunadamente ha quedado reducida en su desarrollo, lo mismo que ha venido ocurriendo otros años por esta misma época.

Se habló del tífus exantemático, del que también por esta época se suele presentar algún caso con motivo del hacinamiento de la gente de clase baja, que se asila y hospeda en modestísimos lugares.

El gobernador, como el inspector provincial de Sanidad, encarecieron la necesidad de tomar toda suerte de precauciones para luchar contra procesos infecciosos, y cambiaron impresiones acerca de la necesidad inexcusable de organizar en Madrid un buen campamento de desinfección, un buen hospital de epidemias, y por último, organizar una policía sanitaria de investigación que pueda secundar eficazmente en sus trabajos al personal técnico.

Con este motivo ha celebrado entrevistas con el alcalde de Madrid para ver de que cuanto antes se empiecen dichos trabajos.

EN EL ATENEO

Conferencias populares

Anteanoche, a las once, dió en el Ateneo la tercera conferencia de la serie popular el escritor D. Andrés González Blanco.

El tema era «Ética y estética de los romances populares», y el Sr. González Blanco, en amenas digresiones, charló de diversos temas interesantes que se relacionaban con aquél.

«Los romances populares son la flor de la poesía popular a través de las generaciones—dijo el Sr. González Blanco—. Las florestas medievales nos sirven más que los Tratados de historia para penetrar en el sentimiento y en la moral.

Leyó varios romances, entre ellos el de Delgadina, y habló de sus diferentes versiones españolas y portuguesas, y aquellas con que pasó y se difundió en América, en Chile y Argentina.

Al lado de la corrupción y la libertad de lenguaje que expresan esos romances, se da la exquisita sensibilidad, el temple sentimental que revelan los romances de Blanca Flor y el conde Claros, etc.

El público aplaudió al Sr. González Blanco.

NOTA DEL SR. CAMBO

El ahorro nacional y el valor de la peseta

«Si la situación de la Hacienda del Estado dista mucho de ser brillante y precisa un gran esfuerzo tributario para ponerla en normalidad, la opinión pública se muestra dispuesta a realizar el esfuerzo, y de ello son pruebas patentes algunos datos que es conveniente que el público conozca.

Al vencer el día 4 del corriente los 1.350 millones de pesetas en obligaciones a tres meses, sólo 45 millones acudieron al reembolso y más de 767 millones optaron por el canje en obligaciones a dos años. En virtud de esta operación, la tesorería española queda en la siguiente situación: obligaciones a tres meses (título que por su naturaleza no ofrece peligro alguno de que acuda en cantidad apreciable al reembolso), 544 millones. Obligaciones a seis meses, quedan en circulación 296 millones como único resto de los 1.350 millones que vencieron en 1.º de enero. Obligaciones a dos años, 1.737 millones. La preferencia del público por las obligaciones a dos años y la cotización que alcanzan en la Bolsa demuestra que el público tiene plena confianza en que se realizará el esfuerzo tributario que permita normalizar la situación de la Hacienda y proceder a la definitiva consolidación de la Deuda del Tesoro.

Otro síntoma muy elocuente y profundamente consolador es la mejora persistente del valor de la peseta en el mercado internacional. En los últimos días de agosto el valor del oro, en relación con la peseta, rebasó el tipo de 149 por 100. En los últimos días de septiembre bajó a 147,40 por 100. En los últimos días de octubre a 145,81 por 100. En los últimos días de noviembre fué de 140,95 por 100. En los últimos días de diciembre, 133,52 por 100; y en los últimos días de enero, únicamente de 128,55 por 100. Ello quiere decir que en el transcurso de cinco meses la peseta ha ganado casi la mitad de la pérdida a que había llegado en su relación con el oro.

Otro hecho conviene hacer notar, y es la estabilización alrededor de la cifra de 4.200 millones, en que se mantiene la circulación fiduciaria desde el mes de septiembre. Hace bastantes años que la circulación fiduciaria aumenta constante y progresivamente; el último semestre es el primero desde hace bastantes años que expresa una contención en el aumento, cuando precisamente en este último semestre los pagos del Tesoro y su desnivel en relación con los ingresos ha llegado a cifras que no habían sido jamás alcanzadas.

Debe llamarse también la atención sobre el hecho de que la Deuda interior del Estado en los últimos años venía sufriendo una baja lenta, pero constante, traducción del aumento del interés del dinero en los meses últimos, cuando han tenido lugar las mayores emisiones en obligaciones del Tesoro, que jamás se hayan lanzado al mercado en España, ha tenido su cotización sin venir afectada por el arbitraje, como era de pensar que ocurriría. Ello indica que no ha sido con realizaciones de títulos existentes, sino con la aportación de nuevos capitales como han sido atendidas las formidables apelaciones al crédito que ha tenido que hacer el Tesoro.

Todos estos hechos indican que tanto el ahorro español como el mercado monetario internacional tienen la plena fe en que España sabrá afrontar y vencer victoriosamente la crisis de su Hacienda pública, y esta prueba de confianza a todos, pero especialmente al Gobierno y a las Cortes, impone altísimos deberes que indudablemente sabrá cumplir.»

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Medicina y médicos

CONFERENCIA DE VERDES MONTENEGRO

En el Círculo Federal dió Verdes Montenegro su anunciada conferencia, dedicada a las cigarreras, que acudieron en masa a escuchar su elocuente y autorizada palabra en asuntos de higiene pública y privada.

Las cigarreras ovacionaron cariñosamente al Sr. Montenegro.

CONFERENCIA DEL DR. SLOCKER

El doctor Slocker dió en el Ateneo una notable conferencia, presentando varios casos de enfermos operados de fractura de cráneo con esquirlas, entre ellos uno con fistula del líquido cefalorraquídeo y otro con un gran foco por contusión cerebral.

Este, operado a los tres días del accidente y en pleno coma y con heridas infectadas, que produjeron un foco meningocefálico y hernia cerebral consecutiva.

Del caso se ocupó ampliamente. También presentó otro caso de un niño operado por el Príncipe D. Luis Fernando de Baviera.

El doctor Slocker fué muy aplaudido.

LOS MEDICOS DE JEREZ

Ante la carencia de médicos militares, un veterinario del Ejército de Jerez tuvo que asistir a los soldados enfermos en un hospital militar.

El presidente de la Asociación de médicos, D. Fermín Aranda, ha publicado una carta protestando contra la intrusión, diciendo que bastaba que la autoridad militar se hubiera dirigido a cualquier médico de la población para que éste se hubiera prestado a asistir a los soldados.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

INFORMACIONES TEATRALES

EN EL TEATRO COMICO

«Pero que no es eso,»

Loreto y Chicote estrenaron el sábado otra obra, que obtuvo un éxito lisonjero. «Pero que no es eso» es la segunda parte de «Que te crees tú eso», y se compone de una serie de escenas sueltas deshilvanadas, sin trabazón ni unidad, que el público aplaudió unas veces y soportó otras.

P. DRITO

Gacetillas

Estava.—El éxito culminante y entusiasta de la hermosa tragicomedia de Vidal y Planas Santa Isabel de Ceres se traduce en incandescentes ovaciones a autor e intérpretes. El martes, a las seis y a las diez y media, y el miércoles, a las seis, Santa Isabel de Ceres. El miércoles, a las diez, estreno del sainete andaluz, en tres actos, Manolito Pamplinas, original de José María Granada. Decorado de Birman. Los jueves y domingos, funciones especiales de Teatro de los Niños.

Charles Ray.—Mañana se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso la magnífica cinta americana titulada Calderilla, en la cual obtiene un señalado triunfo el formidable actor Charles Ray. Douglas Fairbanks.—En Cinema España y Salón Doré se presenta mañana el estupendo actor Douglas Fairbanks, interpretando la divertidísima cinta La marca del zorro. Los inverosímiles saltos de Douglas se suceden durante esta cinta, haciendo que el público no cese de reír un solo instante.

EN FOMENTO

Maestre, hijo adoptivo de Zaragoza

Una Comisión de Zaragoza, presidida por D. Basilio Paraiso, ha visitado al ministro de Fomento para hacerle entrega del título de hijo adoptivo de aquella ciudad. El alcalde pronunció un entusiasta discurso, contestándole en otro el Sr. Maestre, agradeciendo la distinción de que le han hecho objeto. El pergamino que contiene el título es una primorosa obra de arte. Terminó el acto con vivas a España, al Rey y a Zaragoza.

La recogida de mendigos

Para demostrar la eficacia de la campaña contra la mendicidad, se ha facilitado en el Gobierno civil la siguiente nota: «Mendigos existentes en el Asilo Depósito en 1.º de enero, 297; recogidos en dicho mes, 561; dados de salida para diferentes destinos, 532. Quedan en 31 de enero, 326. Los destinados son los siguientes: Ancianos entregados a sus hijos, con obligación de atenderlos, 30; niños devueltos a sus padres, 19; enviados a los pueblos de su naturaleza, 184; ingresados en la Colonia Benéfica del Trabajo, 15. Ingresados en los Asilos de Santa Cristina, El Pardo, Carabanchel y Porta-Celi, 66; ídem en los Hospitales Provincial y de San Juan de Dios, 47; pasados para ser acogidos por la Junta de Protección a la Infancia, 22. A disposición de diferentes autoridades, por razón de delito o falta, 121; fugados del Asilo Depósito, 23; fallecidos en el mes, 2. Los mendigos que, por su avanzada edad o por su estado de abandono, no pueden valerse a sí propios, son enviados por cuenta de la Asociación Matritense de Caridad a los Asilos de El Pardo, Carabanchel o Santa Cristina, en donde actualmente se custodia la estancia de 1.612.»

¡A LOS SETENTA AÑOS!

LADRON DETENIDO

Un individuo ya anciano, que pasaba por la calle de las Pozas, sintió la tentación de quitar unas ropas que vio tendidas en el patio de la casa número 4. Las vecinas que vieron la pícara maniobra salieron corriendo y dando voces detrás del viejo, que pretendía correr sacando fuerzas de flaqueza. Sin embargo, las piernas no le ayudaron, y pronto cayó en poder de los guardias, que le llevaron a la Comisaría del distrito. Practicado un registro en el domicilio del detenido, plaza de los Mostenses, 13, se encontró allí un arsenal de objetos: sábanas, toallas, bufandas, camisas, bolsos, guantes, etc., y una numerosa colección de papeletas de empeño de otros objetos pignóricos. También se incautó la Policía de un manojito de llaves de todas clases y de una palinqueta, que por lo visto eran los instrumentos del trabajo del veterano ladrón, que ha ingresado en la cárcel.

LOS AGRICULTORES Y EL BANCO DE ESPAÑA

Cámara Oficial Agrícola de Madrid

Esta Cámara Oficial Agrícola ha designado, por aclamación, como candidato para el cargo de consejero representante de la Agricultura en el Banco de España al prestigiosísimo agricultor de la provincia de Toledo y consejero de la Asociación de Agricultores de España D. Ramiro Alonso-Castrillo y Ba-

yón, marqués de Casa-Pizarro, uno de los más importantes, entusiastas y competentes agricultores de nuestro país, cuyas explotaciones en la provincia de Toledo pueden citarse como un modelo de cultivo a la moderna.

Esta candidatura, genuina y exclusivamente agraria, ha despertado gran entusiasmo y cuenta ya con la adhesión de numerosas Cámaras Agrícolas oficiales.

La Cámara Agrícola de Madrid ruega a las que aún no se han adherido, que voten en su día la candidatura del marqués de Casa-Pizarro, con lo que tendrán la seguridad de tener en el Banco de España una representación de toda garantía para los intereses agrarios.

AVIADOR RESTABLECIDO

D. Joaquín Cayón, el sargento aviador que salió herido en el desgraciado accidente que costó la vida a su compañero de vuelo, señor Fornóv, ha sido dado de alta en el Hospital Militar de Carabanchel. Celebramos que las lesiones sufridas por el arriesgado piloto hayan tenido tan rápido restablecimiento.

LA ESCOLTA DE MAURA

Vuelco del automóvil ocupado por los policías

En el próximo pueblo de Pinto tuvo que ser asistido ayer tarde el inspector de Policía Sr. Ostalaza, que fue víctima de un grave accidente de automóvil, en unión de otros tres agentes del mismo Cuerpo, que le acompañaban.

El Sr. Ostalaza y los agentes a sus órdenes iban en un automóvil, custodiando los coches del Rey y del Sr. Maura, que se dirigían ayer tarde al Real Sitio de Aranjuez. Al llegar el coche de los policías al kilómetro 22, chocó contra un autocamión y volcó, resultando el Sr. Ostalaza con la triple fractura de un brazo y otras lesiones de menor importancia. Los compañeros del lesionado, que fueron la fortuna de salir ilesos, le trasladaron al pueblo de Pinto, que era el más próximo al lugar del suceso, donde el médico titular le practicó la primera cura.

ÚLTIMA HORA

ESCANDALO EN UN TEATRO

Vitoria, 13.—Por haberse anunciado que los marianistas y luises impedirían la representación de Las corsarias, el gobernador adoptó precauciones en el teatro donde se iba a representar aquella obra. Al comenzar el espectáculo había en el local 1.300 personas, y unos comenzaron a aplaudir, contestando otros con silbidos. Los que silbaban eran unos doscientos cincuenta. Después, y en vista del lenguaje que se empleaba y de que casi llegaron a las manos, se expulsó del teatro a unos quince o veinte de cada bando, que eran los que más se habían significado en el alboroto, terminando la representación sin más incidentes.

MULTADO

Pontevedra, 13.—Ha sido multado el periódico El Faro de la Tarde, por publicarse antes de la hora reglamentaria de los lunes.

ATERRIZAJE

Almería, 13.—A causa de sufrir una avería en el motor, aterrizó un aeroplano de los que hacen el servicio de África.

HUELGA SOLUCIONADA

Zaragoza, 13.—Por haber llegado a un acuerdo patronos y obreros, ha sido resuelta la huelga de los obreros de la fábrica de galletas «Patria».

CONTRABANDO VACUNO

Coruña, 13.—Los periódicos de la región protestan contra el contrabando de ganados procedentes de Portugal, que perjudica grandemente a los intereses de la ganadería gallega.

La importación clandestina es tan importante, que sólo el día 2 pasaron por Bande 200 cabezas de ganado vacuno, tratándose los agricultores de tomarse la justicia por su mano si no se adoptan las medidas necesarias para cortar estos perjuicios.

LLEGADA DE COMISIONADOS

Salamanca, 13.—Han llegado los señores marqués de Retortillo y Lorente, comisionados por los ministerios de Instrucción pública y Gobernación para resolver el asunto del Hospital de la Santísima Trinidad.

LLEGADA DE LICENCIADOS

Vigo, 13.—Ha llegado el vapor Capitán Segarra, conduciendo a bordo 509 soldados licenciados procedentes de Larache. En el muelle fueron recibidos por todas las autoridades, numeroso gentío y damas de la Cruz Roja, que los socorrieron con caldos y vinos, pues algunos venían enfermos. Estos fueron conducidos en coches particulares, cedidos por sus dueños, al Hospital Militar entre aclamaciones. La llegada del Capitán Segarra era esperada con gran ansiedad. Los licenciados pertenecen a Asturias, León, Castilla y Galicia, y en trenes militares marchan esta tarde a sus casas.

TURISTAS AMERICANOS

El «Empress of India,»

Cádiz, 13.—Ha fondeado en este puerto el vapor inglés «Empress of India», de 25.000 toneladas, conduciendo a bordo 865 turistas procedentes de Nueva York. Estos han marchado, en número de 365, en tren especial para visitar Sevilla, Granada, Córdoba y Algeciras, donde reembarcarán. Los 500 restantes han quedado en esta capital, visitando los edificios más notables,

Alcance político

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

Una Comisión del Congreso de accidentes del trabajo, celebrado recientemente en Zaragoza, ha visitado al Sr. Matos para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en el mismo.

También ha visitado al ministro del Trabajo una Comisión de la Feria de muestras de Barcelona para darle cuenta de la marcha de los trabajos que realiza.

En la conferencia se acordó convocar para el miércoles próximo, el Comité central de la Junta.

EL SEÑOR MARTINEZ ANIDO

La Prensa se ha ocupado de lo ocurrido entre el gobernador civil de Barcelona y la mayoría regionalista de aquel Ayuntamiento. Ha llegado a suponerse que el Sr. Martínez Anido había dimitido el Gobierno de dicha provincia.

No hay nada que confirme la suposición. El Gobierno no ha recibido del Sr. Martínez Anido más telegrama que uno que tuvo el ministro de la Gobernación, estando reunido el sábado último el Consejo de ministros, en que le daba cuenta del artículo publicado por «La Veu» y de haberse dirigido a la mayoría regionalista del Ayuntamiento para que le desautorizase.

Después de ese telegrama no ha vuelto el Gobierno a recibir ningún otro del gobernador de Barcelona que guarde relación con ese asunto, y el numerosos telegramas de organismos pidiendo que en el caso de que el Sr. Martínez Anido dimitiese no se le aceptase la dimisión.

Elementos monárquicos catalanes dan como arreglada la cuestión.

EL NUEVO ARANCEL

En los círculos políticos no era éste en el día de hoy tema de comenaríos.

La «Gaceta» se lee bien poco, y pocos conocían al detalle las modificaciones.

Como la elevación en algunos artículos de consumo corriente es algo crecida, los temores generales son de que servirá de pretexto para el alza de muchos artículos en el mercado interior.

y marcharán mañana a Sevilla. Parte de ellos regresarán la misma noche, haciéndolo el resto pasado mañana, que zarpará el buque con rumbo a Gibraltar y otros puertos del Mediterráneo. Los viajeros son atendidísimos.

EN GRANADA

La huelga general CARGAS Y TUMULTOS

Granada, 13.—Continúa en el mismo estado la huelga general, trabajando solamente los tranvías.

A las doce de la mañana se formó una manifestación de carácter espontáneo, obligando a cerrar el comercio.

Los que se negaban a cerrar eran apedreados por los huelguistas.

Las fuerzas de Seguridad dieron varias cargas, obligando a disolverse a los grupos.

Hubo las consiguientes carreras y sustos, efectuándose varias detenciones.

Esta mañana, en el mercado, un grupo de obreros hicieron varios disparos al aire, originándose un gran tumulto.

Los guardias dieron una carga, obligando a los obreros a retirarse.

EN GRANADA

Asamblea de subalternos del Estado

Granada, 13.—La Asamblea de subalternos del Estado se ha reunido en la Universidad, resultando grandiosa, acudiendo centenares de subalternos de todos los ministerios.

Habló el Sr. Revenga, condenando la orgía del presupuesto, que tan mal se reparte.

Se dieron vivas al Rey, a España y al orador, que fue muy aplaudido.

Una Comisión de subalternos visitó al gobernador para entregarle las conclusiones de la Asamblea.

El Sr. Revenga marchó a Cataluña, siendo despedido por numerosas personalidades y funcionarios subalternos.

Un carabinero ejemplar desprecia 4.000 pesetas

Santander, 13.—El Anglo-Mexican, vapor inglés arribado al puerto de Santander, acaba de llegar con una importante carga de tabaco, procedente de Manila, que en parte vino a constituir la humana tentación de dos marineros del barco amigos de lo ajeno.

Estos contagiaron la tentación a dos hombres de tierra, y entre los cuatro planearon el medio de quedarse con los elegidos fardos, que suponían varios miles de pesetas.

Viendo estropearse la combinación al ver en sitio estratégico al carabinero de servicio, dirigiéronse directamente a él con la máxima y convincente amabilidad de que eran capaces.

—Amigo: tenemos 4.000 pesetas para usted. —Para mí... parece que respondió aborrito el armado funcionario.

—Sí. Es un obsequio que le hemos destinado para que nos deje pasar unos farditos de tabaco... —Pues miren ustedes, no puede ser. Se guardan las pesetas y los farditos, porque estos no pasan.

En suma, que ante la valiente y honrada decisión del dignísimo celador del dinero pú-

blico intentaron arrojarlos los cuatro sobre él con idea de echarle al agua.

Y el carabinero, retrocediendo algunos pasos, se preparó para defenderse, disponiéndose a cargar el fusil, lo que por el momento desconcertó a los malhechores, que se repusieron pronto.

Pero era tarde. Compañeros del carabinero acosado acudieron prontamente, lanzando el delicado aviso de «¡Atrás y manos arriba!», y la escena terminó con la detención de los cuatro miembros que concertaron tan honrada comandita hispanoinglesa.

El asunto pasó al Juzgado de Marina, el que ordenó la precintación de las bodegas del Anglo Mexican, ante la presencia del capitán de Carabineros, y los detenidos ingresaron en la cárcel tras de la visita de cumplido a la Comisaría.

El digno carabinero, que por su honradez y valentía bien se ha ganado una buena recompensa, ha recibido las felicitaciones de sus jefes y las simpatías de la población.

La crisis italiana

BONOMI FORMARA UN NUEVO GOBIERNO

Roma, 13.—En la hora actual puede considerarse como punto menos que cierto que en el caso de que el Ministerio Bonomi no obtuviera mayoría en el Parlamento, el actual Presidente será encargado de formar un nuevo Gobierno, del cual formarían parte varios miembros del actual.

EN PRAGA

HA TERMINADO LA HUELGA DE MINEROS

Praga, 13.—Ha terminado la huelga de mineros.

Hasta la expiración de los contratos actuales (colectivos), el tipo de los salarios será establecido por Comisiones paritarias.

El Tratado hispanonoruego denunciado

Cristiania, 13.—El Gobierno español ha enviado al noruego, con fecha 11 de febrero, copia del decreto denunciando el Tratado marítimo hispanonoruego.

EL NUEVO PAPA

LA POLITICA INTERNACIONAL DE PIO XI

Roma, 13.—La afirmación muy categórica hecha por algunos periódicos franceses, y según la cual el nuevo Papa orientaría la política de la Santa Sede en un sentido claramente aliadófilo y germanófilo, ha causado cierta extrañeza en los círculos del Vaticano, donde se estima que la Santa Sede no puede ponerse a remolque de ningún país en detrimento de otros.

Después de recoger informes seguros podemos afirmar que el nuevo Papa ha llamado al cardenal Bretram, arzobispo de Breslavia, y ha mantenido con él una entrevista muy cordial. Le ha rogado que dé al Gobierno alemán la seguridad de que la política de la Santa Sede se inspirará sobre todo en los grandes intereses de la Iglesia y no se afiliará a ningún país. La Santa Sede tiene grandes simpatías hacia los católicos alemanes, y se interesa por la suerte de todos los pueblos sin ninguna preferencia.

INGLATERRA Y AUSTRIA

DOS MILLONES DE LIBRAS PARA AUSTRIA

Viena, 13.—El Gobierno austriaco ha recibido notificación oficial del Gobierno de la Gran Bretaña anunciándole haber resuelto concederle un crédito de dos millones de libras esterlinas.

ESTA CURADO

EL ARCHIDUQUE ROBERTO

París, 13.—Telegrafían de Anemasse al «Intransigent» que el Archiduque Roberto, ya curado de su enfermedad, saldrá de Suiza el día 22 con destino a Madera, acompañado de la Archiduquesa María Teresa y el resto del personal de la casa de Carlos de Habsburgo.

El itinerario será, salvo modificaciones imprevistas, Ginebra-Burdeos-Madrid.

La independencia de Egipto

ENTREVISTA CON ALLENBY

Londres, 13.—Hoy regresará a Londres Mr. Lloyd George.

Inmediatamente recibirá a lord Allenby. El informe entregado por este último en el ministerio de Negocios Extranjeros en la tarde del viernes confirma las disposiciones benévolas atribuidas al general con referencia a los deseos de los egipcios.

ROBO EN PARIS

París, 13.—En la oficina de Correos de la calle de Vauvargues lograron introducirse anoche varios ladrones, quienes se apoderaron de 800.000 francos en títulos de la Defensa Nacional, y 3.000 francos en numerario, después de violentar la caja de caudales que se hallaba en el despacho del cajero principal.

Agitación en la India

NACIONALISTAS CONDENADOS

París, 13.—Telegrafían de Bombay que el «leader» nacionalista Gandhi ha abandonado temporalmente la política preconizada por él de desobediencia civil.

El secretario y el secretario adjunto del Comité del Congreso panindio han sido condenados por las autoridades británicas a 18 meses de prisión.

Crimen de un español

DEGUELLA A UNA MUJER

Toulouse, 13.—El súbdito español Bernardo Puértolas, de treinta y dos años, ha sido detenido por haber degollado con una navaja de afeitar a Agustina Bisson, de treinta años, en 27 de octubre de 1919.

Este individuo, que ha sufrido por robos y heridas varias condenas, se dedicaba a la trata de blancas, y había llevado a Barcelona a varias amigas de Agustina Bisson.

Mató a esta última en su alcoba porque se negaba a seguirle.

Los restos del explorador Shackleton

Montevideo, 13.—El Gobierno ha ofrecido el buque-escuela de guardias marinas «Diez y Ocho de Julio» para trasladar los restos del explorador Shackleton a South Georgia.

El cadáver sigue depositado en el Hospital Militar, donde es visitado por numeroso público.

Por disposición del embajador de Inglaterra se han celebrado misas, a las que han asistido las autoridades de esta capital y representaciones de las entidades científicas y culturales del país.

El traslado del cadáver a dicha isla tendrá lugar un día de estos.

La situación en Irlanda

LOS SECUESTRADOS

Londres, 13.—No han tenido confirmación las noticias según las cuales habían sido puestos en libertad los rehenes orangistas apresados por los «sinn-feiners» el jueves por la mañana.

El Gobierno republicano no tiene ya poder para hacer respetar su autoridad, y se teme la guerra civil.

ULTIMAS IMPRESIONES

Londres, 13.—Un comunicado publicado por el departamento de Colonias dice que, conforme a la autorización dada por el Parlamento británico, van a tomarse inmediatamente medidas para que los prisioneros que se encuentran detenidos actualmente en la Gran Bretaña por delitos cometidos en territorio inglés antes de la firma del armisticio sean puestos en libertad.

Por su parte, Mr. Michael Collins, en nombre del Gobierno provisional, ha anunciado oficialmente que, a consecuencia de la firma del Tratado de Downing Street, el ministro del Dail Eireann acaba de firmar un decreto concediendo la amnistía general a todas las personas condenadas durante las recientes hostilidades. Este armisticio es extensivo a todas las fuerzas militares, navales y policíacas que actuaron, por orden del Gobierno británico, en los seis últimos años.

El Gobierno provisional hace un llamamiento a todos los súbditos irlandeses para que respeten este decreto de amnistía.

Sir James Craig, primer ministro del Ulster, que ha regresado a Belfast, ha celebrado una conferencia con sus colegas de Gabinete acerca de las recientes detenciones de orangistas por los «sinn-feiners», y ha dicho que antes de salir de Londres había obtenido la promesa categórica de que cuatro nuevos batallones de tropas inglesas serían enviados a Belfast para reprimir nuevos ataques.

Sir James Craig ha dirigido al pueblo del Ulster un mensaje en el cual dice que si el Gobierno británico no prosigue en la actitud iniciada para mantener el orden en el país, se pondrá en ejecución un plan que ha confeccionado él mismo.

Anteanoche y ayer mañana los «sinn-feiners» y orangistas han combatido de nuevo en las calles de Belfast, armados con armas y bombas; ambas partes tuvieron heridos.

Según las últimas noticias, la Policía ha conseguido restablecer el orden, con la ayuda de las tropas.

Sin embargo, los ánimos no están muy tranquilos. Como los orangistas capturados por los «sinn-feiners» no han sido puestos todavía en libertad, se temen nuevos combates entre católicos y protestantes.

UN CHOQUE

París, 13.—Telegrafían de Londres al «Journal» que un grupo de soldados del Ejército republicano irlandés atacaron en el condado de Monaghan, haciendo uso de ametralladoras, a un destacamento de gendarmería ulsteriana.

Un gran número de gendarmes resultaron heridos, y cinco de ellos mortalmente.

El jefe de las fuerzas republicanas, que inició el ataque, resultó muerto.

LOS INTRANSIGENTES

Dublín, 13.—El comienzo de la campaña electoral ha sido señalado por una gran demostración de los republicanos contra el partido del Estado libre de Irlanda.

El Sr. De Valera ha declarado que los republicanos no se hallaban en modo alguno comprometidos por el Tratado de Londres.

ENVIO DE TROPAS

Belfast, 13.—El Gobierno británico ha telegrafiado a sir James Craig anunciándole hallarse dispuestas para marchar a las regiones donde su presencia sea necesaria para mantener el orden las tropas que solicitó.

NUEVOS DISTURBIOS

Belfast, 13.—Ayer se han reproducido los disturbios, resultando dos muertos y un herido.

El Gobierno está en comunicación constante con Londres.

Varios emisarios de Dublín han llegado al condado de Monaghan, con el fin de negociar la liberación de los ulsterianos recientemente apresados por los «sinn-feiners».

LA ACTITUD DEL SR. ANIDO

UN ARTICULO DE "LA VEU,"

Barcelona, 13.—El sábado por la noche publicó La Veu un artículo titulado «¿Dimisión del gobernador?», en el que dice lo siguiente:

«Habiendo sido atribuido el incidente que constituye la actualidad barcelonesa a un artículo publicado por La Veu, es claro que nosotros, durante toda su tramitación, hemos de extremar la discreción y la sobriedad en los comentarios, limitándonos a ser de nuestros lectores la información del día. Hay, no obstante, en la declaración que se atribuye al gobernador civil un punto concreto, una cuestión de hecho que es necesario aclarar. Se ha puesto reiteradamente en labios del gobernador la frase de que no autorizó la publicación de los carteles electorales de la Lliga, porque no podía consentir que se tratara de ladrones a los adversarios. Pues bien; aquellos carteles decían lo siguiente. Uno: «Barceloneses: leed, comparad como buenos ciudadanos y votad por Barcelona. Gobierno de Lerroux, déficit de 1918, 13.425.000 pesetas; déficit de 1919, 16.162.000. Gobierno nacionalista: el déficit de éste, por aumento de los ingresos hechos, será sólo de unos 6.505.500 pesetas.»

El otro cartel decía: «Ciudadanos: Lerroux ha dejado a Barcelona una carga de 15.500.000 pesetas por servicios de deuda contralidos.»

«Ciudadanos: Lerroux ha dejado a Barcelona una carga de 15.500.000 pesetas por servicios de deuda contralidos.»

LA MAYORIA REGIONALISTA EXPONE SU CRITERIO

Barcelona, 13.—La Lliga regionalista se ha reunido en la noche del sábado.

Los concejales estuvieron reunidos durante una hora y se mostraron muy reservados. Unicamente el Sr. Maynés dijo que se había acordado por unanimidad que el mismo contestara al alcalde en una carta, exponiendo el criterio de todos.

Los términos en que está redactada esta carta no se harán públicos hasta que la conozcan el alcalde y el gobernador.

Añadió el Sr. Maynés que, a su juicio, ni por el artículo de La Veu ni por la carta que se dirige ahora al gobernador, éste tiene motivos para dimitir.

De ello parece deducirse que la carta de los concejales se ha redactado en términos muy suaves.

LA DIMISION DEL GOBERNADOR

Barcelona, 13.—Continúa siendo el tema de todas las conversaciones la inopinada noticia de la dimisión del Sr. Martínez Anido.

En todos los círculos, en todas las peñas se discute la certeza de la noticia, y así el gobernador como el alcalde, como las personalidades del regionalismo eran abordados en busca de detalles.

EL ALCALDE

El Sr. Martínez Domingo declaró que como él no asumía la dirección política de la mayoría regionalista, y el origen de la cuestión no era ningún acuerdo del Ayuntamiento, envió la carta del gobernador al jefe de la mayoría, quien convocó a sus compañeros, como he anticipado, y dijo que en ella no se fijaba plazo para la contestación; pero expresaba el deseo de que fuese a la mayor brevedad posible. Tampoco, nos dijo, hablaba de dimisión, consignando tan sólo que, según resolviese la mayoría, adoptaría los acuerdos que estimare oportunos.

«Por mi parte—terminó diciendo—, ya dije en la última sesión del Ayuntamiento, y ratifico ahora, siempre hallé en el Gobierno como alcalde todo género de facilidades para el desempeño de mi cargo.»

IMPRESION EN BARCELONA

Consecuencia de todo ello, fueron muchas las personas y Comisiones que estuvieron en el Gobierno para enterarse del conflicto planteado y ofrecerse al gobernador. Alguno de los visitantes indicó la conveniencia de un acto público de adhesión al Sr. Anido, al que éste se opuso rotundamente.

La Prensa, en general, dedica gran espacio al asunto, siendo la nota unánime en la mayoría de los periódicos la de que el gobernador está muy por encima de todas estas miradas de la politiquilla de campanario y que no puede, por tanto, dimitir el cargo, cosa que resultaría desastrosa para Barcelona. Reconocen que el Sr. Anido, como buen militar, es en extremo pundonoroso y debe haber sentido intensamente el efecto desastroso de una censura injusta, molesta sobre todo por venir de donde menos podía esperarla. Pero como cuenta con el aplauso de la mayoría de los ciudadanos de Barcelona, debe continuar al frente del Gobierno.

Incidente resuelto

Barcelona, 13.—Durante el día ha continuado la expectación en los círculos políticos y en el público respecto a la resolución que hubiera de adoptar el gobernador en el conflicto suscitado con motivo del artículo publicado en «La Veu de Catalunya».

Esta tarde en el Gobierno civil facilitó el secretario, Sr. Luengo, una nota oficiosa relativa al asunto.

En ella se dice que, a consecuencia del artículo publicado en «La Veu de Catalunya» el día 9 del actual, por el cual se sintió muy molestado el gobernador, envió éste una carta al alcalde que en síntesis decía que cuando se repitieran ocasiones e insidiosamente se hubiera hecho circular la noticia relativa a la dimisión del elemento regionalista del Ayuntamiento contra el gobernador, éste había desmentido rápida y absolutamente tal noticia, y había rogado a la Prensa que así hiciera constar, y que a consecuencia del citado artículo, en el que se alude a la mayoría regionalista, rogaba al alcalde recaba-

se de la citada mayoría una rectificación completa en el citado periódico para obrar en consecuencia.

Sigue diciendo la nota que esta carta del gobernador la entregó el alcalde a la mayoría regionalista, la cual, por mediación de su jefe Sr. Mayner, contestó al alcalde en otra carta que éste transmitió al gobernador, en la que se dice que después de haber consultado la opinión de la mayoría regionalista municipal, ésta de absoluta unanimidad, cree que el artículo publicado en «La Veu» es de carácter político, en él no tiene la menor intervención la mayoría consistorial, no comprendiendo ésta qué rectificación se la pide en el punto concreto de las relaciones entre el Gobierno y ellos, puesto que, según se afirma en el citado artículo, nada se atribuye a la mayoría, por lo cual no puede ésta rectificar.

Añade la nota que la animosidad, si existe, quien debe desecharla es el gobernador. Expone las gestiones practicadas para conseguir la solución de este asunto satisfactoriamente, y hace constar que el gobernador nunca sintió animosidad contra el Ayuntamiento, y por tanto, queda solucionado completamente este incidente.

Esta nota, apenas ha sido conocida, ha sido comentadísima.

SOLDADOS ENFERMOS

Barcelona, 13.—Ayer tarde, a las cuatro, llegó el vapor «Vicente la Roda» con repatriados y enfermos, que fueron inmediatamente alojados en el hospital alguno, y dirigiéndose a su casa otros.

El Círculo del Ejército y la Armada obsequió a los recién llegados con tabacos, licor y pastas.

Gran número de familias, por la circunstancia de ser domingo, acudieron al muelle a presenciar el desembarco.

Uno de los soldados ha denunciado que se presentó en la casa donde anteriormente prestaba servicio, por haberle ofrecido que le guardarían la plaza, pero se ha encontrado con que no le han admitido.

LOS PELETEROS

Esta tarde se reúne en el Gobierno civil el ramo de peletería para acordar las bases que han de resolver el conflicto planteado por los obreros de dicho ramo.

LOS PRESOS GUBERNATIVOS

El Sr. Luengo, secretario del Gobierno, ha manifestado a los periodistas que el gobernador pedía se rectificase la noticia circulada de que se ha hecho eco algún periódico, según la cual no quería poner a los presos gubernativos en libertad.

LOS DETENIDOS EN MANRESA

Los detenidos el sábado en Manresa son Vicente Sánchez, de veintiocho años, maestro de escuela; es el director del movimiento social del Alto Llobregat. Se cuidaba de la cotización del Sindicato único en la comarca; daba conferencias clandestinas de carácter anarquista.

Antonio Pérez Tejedor, presidente que fué del Sindicato único del arte textil. Temiendo ser detenido se ausentó del pueblo y ha vivido oculto en el monte. Marchó luego a Tarragona, hasta que regresó a Manresa.

Domingo Fitó, de treinta y seis años, albañil, presidente del Sindicato del ramo de construcción, representante de la Confederación regional del trabajo.

Pedro Arderius, de treinta y seis años, jornalero, delegado del Sindicato y encargado de cobrar cuotas.

Ignacio Cisquellas, panadero, procesado por excitación a la rebelión. En la actualidad trabajaba en casa de su padre, estando constantemente mezclado con elementos sindicalistas de Manresa.

Además de éstos fueron detenidos Juan Pujol, procesado por sus ideas anarquistas y cobro de cuotas, y Tomás Marcelino, secretario general del Sindicato, y Agapito Pujol, acusado de cobrar cuotas para el Sindicato.

255 LICENCIADOS

Barcelona, 13.—En la tarde de ayer ha llegado, procedente de Larache, el vapor «Vicente la Roda», conduciendo a bordo 255 licenciados, pertenecientes a esta región.

En la estación marítima eran esperados por las autoridades civiles y militares, representaciones de la Cruz Roja y numeroso público, siendo obsequiados con tabacos, vinos y dinero.

Durante el desembarco ejecutó varias composiciones patrióticas la banda del regimiento de Alcantara.

La mayoría de los licenciados marcharon a última hora de la tarde a sus casas.

SUCESOS DEL DIA

Un mal paso.—En la calle de Hartzenbusch se cayó la vecina del número 2, Josefa Abad García, de sesenta y tres años, produciéndose la fractura del codo derecho; pronóstico grave.

Imprudencia de un joven.—Procedente de Navacarnero llegó a Madrid el joven de diez y nueve años Justo López Cascello, domiciliado en la calle de O'Donnell, del vecino pueblo de Tetuán de las Victorias, que presentaba una gran contusión con hematoma en ambos párpados y conjuntivitis traumática del ojo derecho, pronóstico reservado, producidos por haberle estallado entre las manos un bote de carburo.

Riña de vecinas.—Francisca Gómez Herrerero, de cuarenta y ocho años, que habita en la calle del Salitre, núm. 25, piso segundo, fué asistida en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de una herida en la cabeza que le produjo en riña su vecina Concha, que habita en el cuarto inmediato al suyo.

Soldado herido.—En la calle de Alfonso XII fué despedido por el caballo que montaba el soldado del regimiento de Lanceros del Príncipe Fernando González Rico, que fué asistido en la Casa de Socorro de Buenavista de diferentes lesiones en todo el cuerpo y conmoción cerebral, calificadas de pronóstico reservado.

Un incendiario.—A instancias de Ramona de la Fuente Alonso, domiciliada en la calle de Bravo Murillo, 121, fué detenido Cándido Rocha Rocha, de treinta y cinco años, que habita en la casa núm. 123, bajo, de la misma calle, por haber intentado prender fuego a la casa donde habita el denunciado.

Médico maltratado.—El médico municipal del distrito del Congreso D. Luis Ferrer García ha presentado una denuncia contra Agustín García, domiciliado en la calle del Poz, núm. 27, por vejación y malos tratos de que fué objeto al ir a asistir a una hija del denunciado que había vacunado en cumplimiento de su misión.

Mil rublos robados.—A Pilar Teresa Kilonerey, natural de Irlanda, domiciliada en la calle de Ayala, 32, la quitaron en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud el bolso que llevaba y que contenía 1.000 rublos en billetes, uno en plata y diez pesetas en monedas españolas.

Del tranvía al suelo.—Crescencio Rebollo Rebollo, de trece años, que iba montado en un tranvía de los Cuatro Caminos, se cayó casualmente en la calle de Santa Engracia, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Los que viven solos.—Los agentes de Policía, requeridos previamente por la portera de la casa núm. 16 de la plaza del Progreso, procedieron a abrir la puerta del cuarto de una inquilina llamada María Guerrero, a la que suponían muerta, por el tiempo transcurrido desde que no salía a la calle.

La citada inquilina se hallaba efectivamente en peligro de muerte, por efecto de un fuerte ataque epiléptico.

Por el Licor del Polo, la hermosura de más de una mujer ha resultado, y al mirar una boca fresca y pura, más de un hombre se ha visto enamorado.

Crónicas de Biarritz

Su Majestad el Rey ha estado en Biarritz, viniendo desde San Sebastián con el duque de Miranda. Almorzó en el Hotel du Palais y regresó por la tarde a España.

La temporada de invierno se va animando con la llegada de familias inglesas. Han empezado ya en el Hotel du Palais los «tes dantsants» de los jueves, y en breve se inaugurarán las comidas de gala.

En la «Chaumière» hay comidas de gala todos los sábados que resultan muy entretenidas, y jueves y domingos por la tarde se reúne allí la juventud para bañar.

En el Casino Municipal también se baña a diario, tarde y noche, con la excelente orquesta española de Marlet.

En casas particulares se preparan algunas fiestas.

En la villa «Malole», de la condesa Duchatel, un concierto, y en la «Marinere», donde viven los Sres. Prittie, un baile benéfico para una obra inglesa, y para Carnaval hay varios proyectos, de los cuales se habla ya.

El día 12 de marzo se inaugurará con grandes festejos la estatua del Rey Eduardo VII de Inglaterra en la gran playa, a la cual asistirán personajes oficiales y políticos.

Por cierto que se ha llevado a cabo un cambio de consideración en la gran playa, ensanchando el muelle y el paseo de coches, lo que dará mucho desahogo y facilitará en extremo la circulación durante los meses del verano.

Con el nombre de «Club de los Tamarís» se ha formado un nuevo círculo mundano mixto para señores y señoras, que promete tener mucho éxito.

Ha estado algunos días aquí el conde de la Viñaza, que ha regresado ya a Madrid.

Ha sido muy sentida la muerte de la señora viuda de Cárdenas, que ha fallecido después de varios meses de sufrimiento.

También la muerte del Sr. D. Guillermo de Osma, causada por un accidente al bajar del tren en «La Negresse», ha producido honda pena.

MADRIZZY

Noticias generales

Depositados.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa (Juanelo, número 20), se encuentran depositadas, a disposición de quien acredite ser su dueño, varias muestras de calzado halladas en la vía pública.

El mejor disolvente de los cálculos y del ácido úrico, Agua de Corconte.

Las obras de la Gran Vía.—El sábado, a las doce, se reanudaron los trabajos de urbanización en el segundo trozo de la Gran Vía.

El alcalde, señor marqués de Villabragima, a cuya eficaz gestión se debe el impulso con que han de proseguirse estos trabajos, ha asistido a la inauguración de los mismos, acompañado del Sr. López Dóriga, teniente de alcalde del distrito.

En representación del Sr. Echevarrieta, por la Empresa concesionaria de la Gran Vía, concurrió el arquitecto Sr. Zuazo, y por la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones, que se ha encargado de la ejecución de la obra, D. Antonio Píera, el ingeniero Sr. Rojo y el Sr. Tenas.

Una numerosa brigada de obreros y crecido número de carros se ocuparon inmediatamente en la prosecución del trabajo, que ha de llevarse a término con gran actividad, con arreglo al proyecto redactado por el arquitecto municipal Sr. Salaberrí.

Aconsejamos a los que tosen las antiguas y eficaces pastillas del Doctor Andreu.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drog. Calle Recoletos, 2, Madrid.

BOLSA DE MADRID CONVALECIENTES

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dña 11, Dña 13. Lists various financial instruments and their values.

¡¡¡ESOS PULMONES!!!

HASTA CUANDO DORMIMOS, la vida entera depende del buen funcionamiento de los pulmones.

Y es que el aire que respiramos, y que los pulmones tienen la misión de transformar, jamás es completamente puro. Cuando los tejidos del pulmón están lesionados, destruidos en parte o reblandecidos, si carecen de la elasticidad necesaria, el aire encuentra dificultades para circular libremente, y allí donde tropieza con el obstáculo, se estaciona, dejando entonces desarrollarse a sus anchas y rápidamente a los malos gérmenes que con él se introdujeron en el organismo.

Pero, además del aire, utilizan los microbios otros medios para llegar hasta nosotros, a fin de envenenar nuestra sangre, y entre esos otros medios digan como el más fácil los alimentos que a diario consumimos.

¿Cómo conjurar el peligro? Pues estando siempre alerta para evitar que los gérmenes microbianos hallen terreno abonado para su obra destructora en la debilidad de los tejidos pulmonares o en los trastornos del tubo digestivo, ya que es sabido con cuánta facilidad pasan desde éste a la sangre, para luego, y merced a la circulación de la misma, llegar hasta el nivel del aparato respiratorio.

Dos medios se nos ofrecen, desde que la Solución Pautaugerbe entró en la terapéutica corriente, para combatir las malas artes del microbio: o sanear de antemano el terreno orgánico, para que al llegar los malos gérmenes no puedan proliferar, o combatirlos en sus mismas posiciones, por atrincherados que estén.

Claro es que el primero de esos medios, el preventivo, es el mejor, por cuanto evitará la implantación de las enfermedades del aparato respiratorio, en vez de tener que curarlas, y, además, porque la eficacia de la Solución Pautaugerbe será tanto mayor cuanto más oportunamente se la administre. Y más vale prevenir que tener que curar.

DOCTOR LUCENAY

LINEAS AEREAS LALEOEBRE CORREO, PASAJEROS

España - Francia - Marruecos (80 aviones-correos: martes, miércoles, viernes y domingos.) Tercer año. Kil. recorridos, 1.200.000. Informes: Plaza de Canalejas, 3, Madrid.

Catarros, tos, asma, voz, curanse con Inhalador Caldeiro. 3 pesetas en farmacias.

LA MEJOR AGUA DE MESA PARA ESTÓMAGO, RIÑÓN Y RENIMA AGUA DE LA ALAMEDA

Depósito: Molinero, Torres, 11, teléfono 2034

HAGA Vº SUS POSTRES SIN NUEVOS FLAN-IDEAL O EL POSTRE-IDEAL (PATILLA)

NUTRITIVOS Y SABROSOS DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS DE CONFITERÍAS Y PAQUETAS DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S.A. SAN SEBASTIÁN

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dº DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. La casita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento. Depósito Central: Labor. DUBOIS, 35, Rue Pergolèse, París. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, estación, rosario, visita y reserva.

En San Ildefonso continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, a las cinco y media, y predica el Sr. Herrero.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las seis y cuarto, corona.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, o de los Arquitectos en San Sebastián.

Esprítu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

SECCION DE ESPECTÁCULOS

Cartelera del día 14

REAL. — 9 (función 52 de abono, 34 del turno segundo), La Favorita.
ESPAÑOL. — 6, El sombrero de copa. — 10,15 (popular a precios populares), La tizona.
PRINCESA. — 5,45, La dama del armiño.
COMEDIA. — 10,15, Es mi hombre.
LARA. — 6,15, El oficial de guardia, Encarnita Sevilla y Lola Membrives. — 10,15, Cristóbalón y Lola Membrives.
CENTRO. — 10,30, El verdugo de Sevilla.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía de Emilio Thuillier
FUNCIONES DEL 14 DE FEBRERO
 A las seis,
 NOVENA DE ABONO
LA HEROICA VILLA
 A las diez y media,
RATA DE HOTEL

ESLAVA. — 6, Santa Isabel de Ceres. — 10,30, Santa Isabel de Ceres.
INFANTA ISABEL. — 6 y 10,15, ¡Que no lo sepa Fernanda!
APOLO. — 6, La verbena de la Paloma y El amigo Melquiades. — 10,15 (debut de la

primera tiple Matilde Rossy), La alsaciana (estreno) y El amigo Melquiades.
REINA VICTORIA. — A las 6 (especial), El as. — 10,30 (especial), El as.
COMICO. — 6,30, El maldito querer y ¡Que te crees tú eso! — 10,30, ¡Que te crees tú eso! y Pero que no es eso.
ZARZUELA. — Compañía de circo ecuestre. — A las seis y a las diez, dos grandes programas de atracciones.
FUENCARRAL. — 6, Un desconocido y Los malhechores del bien. — 10, El loco Dios.
COLISEO IMPERIAL. — 6,30 y 10,30, El cuarto de Gallina.
NOVEDADES. — 6, La cruz del matrimonio. — 7,15, Voluntarios a Melilla. — 10,30, Los diablos azules (estreno). — 12, La perfecta casada.
MARTIN. — 6, La judía caprichosa. — 7,15, Ojo por ojo. — 10,15, La hoja de parra y La Venus de Chamberí.
LATINA. — 6, Los campesinos. — 7,15, La verbena de la Paloma. — 10,15, El barquillero. — 11,30, ¡Ay!, ¿qué tendrá mi marido?
IDEAL ROSALES. — Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.
PRICE. — Cinematógrafo especial para familias. — Tarde, 5,30. — Noche, 10. — El manquito (por Jack Pickford). — Faty en Tres pies al gato. — Estreno de Stella Maris (por Mary Pickford), pro-

grama Ajuria. — Tarde, una peseta, Noche, 0,80.

CINE IDEAL

PROGRAMA PARA EL DIA 14
MARTES GRAN GALA
 Tarde, a las 4,30. — Noche, a las 10.
 Estreno:
EL ENREDALOTODO
 (por el eminente actor yanqui William Farnum).
EL ATLETA INVENCIBLE
 (séptima jornada por el gran Polo).
LOS RECOMENDADOS DEL DIABLO
 (comedia cómica, marca Fox, dos partes).
 Y otros estrenos.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO. — Empresa Sagarra. — 5 tarde; 10 noche. — Estreno: Pathé Revue. — Estreno: La caza del elefante (dibujos). — Último día del capítulo V de Los tres mosqueteros. — Estreno: Marruecos (suplemento núm. 25). — Estreno: No se puede ser guapo (muy cómica). — Estreno: Calderilla (por Charles Ray).
CINEMA ESPAÑA y SALÓN DORE. — Empresa Sagarra. — Desde las 4,30. — La voz del mal. — Estreno: Marruecos (suplemento núm. 22). — Los ojos del mal (episodio 15, final). — Cow-boy sin miedo. — Estreno: La marca del zorro (por Douglas Fairbanks). — Episodios 1 y 2 de El hombre león.

DISCOS DOBLES "FADAS"

TODOS AL PRECIO DE 8 PESETAS
 Los más artísticos y mejor combinados.
VENTAS A PLAZOS con precios de contado.

Repertorio de **RAQUEL MELLER**
 Carmen Flores
 Salud Ruiz
 Lolita Méndez
 La Cordobesita
 Pastora Imperio
 Adela López



Repertorio de **PABLO GORGE**
 Casimiro Ortas
 Ricardo Calvo
 Bailes modernos
 Opera
 Zarzuela
 Flamenco

Pida usted catálogos y condiciones de las VENTAS A PLAZOS a **DISCOS FADAS, Peligros, 14 y 16. - MADRID**

COMPRO

caja registradora. Apartado de Correos 824, Madrid.
 Situación lucrativa e independiente para los dos sexos en todos los pueblos de España. Dirigirse a Victor Dortan. Apartado 282. Bilbao.



JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA
Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

Representante

Para la venta al por mayor de calzado, tejidos y lana, necesitamos con buenas referencias, trabajando a la misión 3 por 100.
 El muestrario, valorado en 500 pesetas, lo remitiremos pronto como recibamos el valor de 10 acciones de esta Sociedad a 50 pesetas una, más 2,50 pesetas por acción por derecho de ingreso en la Cooperativa.
 Las 10 acciones son en garantía del muestrario, cuyo tal obtiene sus beneficios generales de la Sociedad.
 Inútil solicitar sin buenas referencias a la Sociedad Cooperativa de Crédito "COMISION Y BANCA". Apartado 60. Palma de Mallorca.

Calzado buen material, cosido a mano

PARA CABALLERO
 Brodequin en corte inglés, en blucher, en polaca, botones o entuerto, en oscaría 2ª, suela 1ª... 21,00
 Idem en oscaría 1ª, suela 1ª... 23,00
 Idem en box-calf 1ª, suela 1ª... 30,00
 Idem en becerro, color avellana, 1ª, suela 1ª... 30,00
En zapato bajo, una peseta menos.

PARA SEÑORA
 Zapato en corte inglés, en blucher, en tira o escotado, en dónbola 1ª, forros piel, suela 1ª, tacón suela... 18,00
 Idem en oscaría 1ª, forros piel, suela 1ª, tacón suela... 20,00
 Idem en charol negro 1ª, suela 1ª, tacón Luis XV... 24,00
 Idem en id. avellana 1ª, suela 1ª, tacón Luis XV... 26,00
 Cada cuatro pares en los de caballero y seis en los de señora resulta el peso del paquete postal.

Traje único, confeccionado, americana y pantalón de 25 pesetas.
 Mandando las medidas y remitiendo por giro postal o sobre esta plaza el valor de los pares o trajes que se piden más 2,50 pesetas para gastos de cada paquete postal, a la ciudad Cooperativa "COMISION Y BANCA", Apartado 60, Palma de Mallorca, se remitirán, de uno en adelante en calzado el mismo día de recibir las pesetas; los trajes, a los ocho días.

Cemento Portland extra, blanco, Lafarge
 Vendemos en pequeñas y grandes partidas. Constructora número 1 (S. A.) Cruz, 27, preal. Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Guías para divorcios y herencias. Preclados, 64, MADRID.

Toda persona de buen gusto toma el chocolate "Reina Victoria", elaborado por las casas

Viena Repostería Capellanes
 Martin de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Precados, 13; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 14; Toledo, 68; San Bernardo, 88.

PRADO-TELLO ANUNCIOS

Piamonte, núm. 10.

Huevos para incubar, de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos. Langhsan negra, Orpington dorada negra, Wyandotte, Brahma, Leghorn, Houdan, Castellana negra, Plymouth cuca, Prat leonada, Malinas, a pesetas la docena. Orpington blanca, Padua dorada, Rhode Island Red y Andaluza azul, a pesetas 18 la docena.

Los pedidos han de venir acompañados de su importe y a nombre del

Director de la Granja "EMILIA", PALENCIA

ENFERMEDADES de los RIÑONES y de la VEJIGA

LOS DOLORES DESAPARECIERON EN UN DIA



No he perdido un día de trabajo desde que tomé las Píldoras De Witt.

Este hombre agradecido relata sus experiencias en beneficio de otros pacientes. Antes de tomar las Píldoras De Witt sufría de dolores terribles, y a veces le era imposible ir a trabajar. Actualmente está curado y goza de perfecta salud, y después de tomar las Píldoras De Witt nunca ha perdido un solo día de trabajo, lo cual por sí mismo constituye prueba del beneficio derivado por este hombre.

El Sr. V. Tompkins, domiciliado en Wigan Road, 525, Deane, Bolton, (Inglaterra), dice lo siguiente:

«Me enviaron al hospital debido a que pasaba sangre con escaldadura y dolores terribles en la espalda alrededor de los Riñones. Salí del hospital sintiéndome un poco mejor y volví a mi trabajo, pero continué pasando sangre y padeciendo de debilidad y vértigo. Me vi precisado a dejar mi trabajo muy a menudo. Consulté a un conocido botánico pero aun seguí sufriendo aquellos terribles dolores. Luego me decidí a tomar las Píldoras De Witt, y el primer día de tomarlas cesaron los dolores de escaldadura y he pasado muchas piedras. Desde que empecé a tomar las Píldoras De Witt no he perdido un solo día de trabajo.»

Si desean obtener resultados inmediatos deben comprar las

Píldoras DE WITT
 para los Riñones y la Vejiga

El Mejor Remedio en el mundo para
 REUMATISMO DEBILIDAD DE ESPALDA LUMBAGO
 CÁLCULOS GOTA LASITUD
 CÁLCULOS CISTITAS DOLOR DE ESPALDA
 TODAS LAS FORMAS DE TRASTORNOS DE LA VEJIGA

Se venden en todas las Farmacias y Centros de Espectáculos.—Concesionarios en España: Andreu y Ramón, Rambla Cataluña, 119, Barcelona.

CUPÓN DE SALUD GRATIS

Si se recha al correo inmediatamente este cupón dirigido a «E. C. De Witt & Co. Ltd.», Rambla Cataluña, 119, Barcelona, y se adjunta Ptas. 0,15 en sellos, cualquier persona que así lo envía queda con derecho a recibir gratis una caja de Píldoras De Witt para los Riñones y Vejiga y un folleto, si es que se ha cambiado el nombre y señas de su farmacéutico. Sólo se enviará una caja a cada casa.

Artríticos

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fíjense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

LITHINÉS del D^r GUSTIN

podrán seguir económicamente el regimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.

Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Usted querrá comprar
LO MEJOR Y LO MAS BARATO
 Para ello, antes de comprar CALZADO, examine los modelos y precios de la CASA PAGAY, Carmen, 5.

MARCA
VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
 EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.— DIPLOMA DE HONOR
 LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA
 A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

CONCEDIDA
PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID

Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Piñas, 2,50 AVISO

Naranjas de Madagascar, gusto especial; limones dulces; limas, 0,75 la docena; castañas americanas; espárragos pericos. Barquillo, 12. Muñoz.

Se busca niñera joven, castílica, para dos niñas medio y cinco años, en buena familia. Dirigirse por carta. Viaje pagado. Mme. Julie Guita, 6, Schweizerhausstrasse, Lucerna, Suiza.

Relojes

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casita esquina a la de Postas).

ALFOMBRAS LINOLEUM

Realización rápida GRANDES Y REBAJAS Cayotano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21

SEÑORES ANUNCIANTES

PEDID TARIAS GRATIS EN LA AGENCIA DE José Domínguez Plaza Matute, 8, 2.º MADRID

La casa más económica de Madrid.

NOTA.—Esta casa se dedica exclusivamente a publicidad.